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B E V E Z E T É S 

 

A társadalom, a gazdaság és a természet egyetlen komplex rendszert alkot, melyben a rend-

szer elemei folyamatos kölcsönhatásban vannak egymással. Korunk nagy kihívása olyan gaz-

dasági növekedés megvalósítása, mely elımozdítja a társadalom fejlıdését, ugyanakkor stabi-

lizáló, illetve javító hatással van a környezetre. Ennek körvonalai a fenntartható fejlıdésben 

találhatók meg, mely cél eléréséhez nemzetközi szintő társadalmi, gazdasági és környezetvé-

delmi együttmőködés szükséges, egy-egy földrészen, országon, régión belül pedig elengedhe-

tetlen a szereplık összehangolt, szabályozott tevékenysége. 

 

Az összefogásnak az 1989. december 22. –i 44/228. számú ENSZ közgyőlési határozat pont-

jaira kell épülnie, amelyeket a világ nemzetei akkor fogadtak el, amikor az ENSZ Környezet 

és Fejlıdés Konferenciájának megrendezése mellett döntöttek, belátván, hogy a környezeti és 

fejlıdési kérdések megoldásában kiegyensúlyozott és egységes szemléletre van szükség.  

Az Agenda 21 a ma sürgetı problémáival foglalkozik, és megkísérli felkészíteni a világot a 

jövı század kihívásaira. Az Agenda 21 világmérető egyetértést tükröz, és a legmagasabb szin-

tek politikai elkötelezettségét mutatja a fejlesztési és környezeti együttmőködés terén. Sikeres 

megvalósítása elsısorban a kormányok feladata.  

Az egyes országok stratégiái, tervei, irányelvei és eljárásai központi jelentıségőek ennek el-

érésében.  

Az országok erıfeszítéseit nemzetközi együttmőködéssel kell támogatni és kiegészíteni. Eb-

ben az összefüggésben kulcsfontosságú szerep hárul az Egyesült Nemzetek rendszerére. A 

többi nemzetközi, regionális és szubregionális szervezetnek szintén hozzá kell járulnia ehhez 

a közös munkához: ösztönözniük kell a legszélesebb nyilvánosság, valamint a nem kormány-

zati szervezetek és egyéb csoportok aktív közremőködését.  

Az Agenda 21 fejlıdési és környezeti céljainak eléréséhez jelentıs mennyiségő új és kiegészí-

tı pénzügyi forrást kell áramoltatni a fejlıdı országokba, hogy fedezzék azoknak a tevékeny-

ségeknek a többletköltségét, amelyek a globális környezeti problémák kezelésével járnak, és 

hogy felgyorsítsák a fenntartható fejlıdés megteremtésének folyamatát.  
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Az Agenda 21 által megjelölt programok végrehajtása során külön figyelmet kell szentelni a 

jelenleg átalakulóban lévı gazdaságok speciális körülményeinek. Szembetőnı, hogy ezek az 

országok gazdaságuk átalakítása során eddig nem ismert kihívásokkal találják szembe magu-

kat, egyes esetekben jelentıs társadalmi és politikai feszültség közepette.  

Az Agenda 21 olyan dinamikus program, amelyet különféle szervezetek, társulások, intézmé-

nyek, magánszemélyek hajtanak végre az országok eltérı helyzetének, kapacitásának és fon-

tossági sorrendjének megfelelıen, a Riói Környezeti és Fejlıdési Nyilatkozat teljes tisztelet-

ben tartásával. Az Agenda 21 célkitőzései az idı folyamán módosulhatnak a változó szükség-

letek és körülmények szerint. Ez a folyamat a fenntartható fejlıdést célzó új, világmérető ösz-

szefogás kezdetét jelzi.  

Hazánkban a környezetvédelmi tevékenység átfogó jellegő, önálló jogi szabályozása 1971-

ben kezdıdött, azonban az európai normáknak megfelelı szabályozás alapjait. "A környezet 

védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény" biztosítja. A jogszabály elı-

írja, hogy az önkormányzatoknak önálló települési környezetvédelmi programot kell kidol-

goznia, melyben különös figyelmet kell fordítani az alábbi - infrastruktúrális jellegő - környe-

zetvédelmi problémákra: 

 

 - a települési környezet tisztasága, 

 - csapadékvíz elvezetés, 

 - kommunális szennyvízkezelés, -győjtés, -elvezetés, -tisztítás 

 - kommunális hulladékkezelés, 

 - lakossági és közszolgáltatási eredető zaj, -rezgés és légszennyezés elleni védelem, 

 - helyi közlekedésszervezés, 

 - ivóvízellátás, 

 - energiagazdálkodás, 

 - zöldterület-gazdálkodás, 

 - feltételezhetı rendkívüli környezetveszélyeztetés elhárításának és a    

   környezetkárosodás csökkentésének településekre vonatkozó feladatai. 

 

Miután a programban foglalt feladatok átfogják az egész infrastruktúrát, kapcsolódnak az ön-

kormányzati vagyonhoz, az önkormányzatok ellátási feladataihoz és kötelezettségeihez, ezál-

tal minden önkormányzati szintő döntésnek környezetvédelmi összefüggései is vannak. 
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Az Agenda 21 iránymutatásait figyelembe véve, a törvény szellemében, valamint az Általános 

Rendezési Tervvel és a középtávú Vagyongazdálkodási koncepcióval összhangban készült 

Salgótarján Környezetvédelmi Programja. 

 

A program kidolgozására – ezúttal is - az ÖKO-SALGÓ Környezetvédelmi Egyesület szak-

emberei bevonásával került sor. 
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I. A FELADATELLÁTÁS JOGI ESZKÖZ- ÉS FELTÉTELRENDSZE RE 

 

Az emberi környezet védelmérıl szóló 1976. évi II. tv. és kapcsolódó jogszabályai meghatá-

rozták a környezetvédelem szervezeti felépítését, a hatásköröket és a feladatokat is, ezáltal az 

önkormányzatoknak, illetve a rendszerváltást megelızıen már a tanácsoknak is voltak a kör-

nyezetvédelemhez kapcsolódó feladatai (köztisztaság fenntartása, kommunális hulladékok 

kezelése, elhelyezése, 1973-1988. között levegıtisztaság-védelemmel kapcsolatos ügyinté-

zés). 

 

Meghatározó törvények: 

- Az önkormányzatok alapvetıen a helyi önkormányzatokról szóló 1990. évi LXV. tv. (to-

vábbiakban: Ötv.) szabja meg, mely rögzíti, hogy a "települési önkormányzat feladata a he-

lyi közszolgáltatások körében különösen a településfejlesztés, a településrendezés, az épí-

tett és természeti környezet védelme". 

- Az Ötv-t követıen a helyi önkormányzatok és szerveik, a köztársasági megbízottak, vala-

mint egyes centrális alárendeltségő szervek feladat- és hatásköreirıl szóló 1991. évi XX. 

tv. határoz meg további feladat – és hatásköröket. 

- Az egyes helyi közszolgáltatások kötelezı igénybevételérıl szóló 1995. évi XLII. tv. a 

köztisztasággal és településtisztasággal összefüggı közfeladatok ellátását segíti. 

- A környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. tv. (továbbiakban: 

Kt.) külön fejezetben rögzíti a helyi önkormányzatok környezetvédelmi feladatait. 

-    a vízgazdálkodásról szóló 1995. évi LVII. tv 

- a területfejlesztésrıl és a területrendezésrıl szóló 1996. évi XXI. tv. 

- a természet védelmérıl szóló 1996. évi LIII. tv. 

- az épített környezet alakításáról és védelmérıl szóló 1997. évi LXXVIII. tv. 

- a temetıkrıl és a temetkezésekrıl szóló 1999. évi XLIII. tv. a temetıkkel kapcsolatos ön-

kormányzati feladatellátást rögzíti 

- a hulladékgazdálkodásról szóló 2000. évi XLIII. tv. 

 

A törvényekhez kapcsolódó szakmai rendeletek a törvényekben foglaltak végrehajtásának 

konkrét szabályait rögzítik. 

Az Ötv. és a Kt. biztosítja az önkormányzatok számára a helyi jogszabályalkotás lehetıségét. 
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A hazai jogszabályokon kívül – figyelembe véve a közelgı Európai Uniós csatlakozásunkat – 

az alábbi keretirányelvek határozzák meg a jövıbeni jogalkotás irányát, illetve a végrehajtás 

módozatait.  

- a Tanács 75/440/EGK irányelve a tagállamokban ivóvízkivételre szánt felszíni víz mi-

nıségi követelményeirıl, 

- a Tanács 98/83/EK irányelve az emberi fogyasztásra szánt víz minıségérıl, 

- a Tanács 91/271/EGK irányelve a települési szennyvízkezelésérıl, 

- a Tanács 96/61/EK irányelve a környezetszennyezés integrált megelızésrıl és csök-

kentésrıl,  

- a Tanács 96/62/EK irányelve a környezeti levegı minıségének vizsgálatáról és ellen-

ırzésérıl,  

- a Tanács 91/156/EGK irányelvével módosított 75/442/EGK irányelve a hulladékról, 
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II.  A VÁROS KÖRNYEZETI ÁLLAPOTA AZ ÖNKORMÁNYZATI        

     FELADATELLÁTÁS TÜKRÉBEN, A FEJL İDÉS IRÁNYAI 

 

1. TELEPÜLÉSI KÖRNYEZET TISZTASÁGA  

 

 

A város környezetvédelmi tevékenységének megítélésében jelentıs szerepe van a település-

tisztaságnak. Nemcsak a kívülálló, hanem a városlakó ember számára is a legszembetőnıbb a 

közterületek tisztasága, a zöldterületek, fasorok gondozottsága, a városi fenntartású közutak 

állapota. A települési környezet rendezettsége, tisztasága növeli az ott élık komfortérzetét, 

esztétikusabb életteret biztosít, és ösztönzıleg hat a kisebb lakókörzetekben élık szerepválla-

lására (lakótelepi közösségek, utcai közösségek település-tisztasági tevékenysége). 

 

1/1. Közterületek, közhasználatú zöldterületek fenntartása 

 

A közterületek fenntartását az önkormányzat megbízásából a 100%-os önkormányzati tulaj-

donú Városgazdálkodási és Üzemeltetési (VGÜ) Kft. végzi. 

 

A tisztításba bevont közterület összesen 842.000 m2. Ebbıl a járdafelület 236.000 m2, az útfe-

lület 606.000 m2. Mindkét közterület esetében további osztálybasorolás adja meg a területtel 

összefüggı, gondozottsági, fenntartási szintet. A kategóriáknak megfelelıen napi, heti kétsze-

ri, illetve havi kétszeri gyakorisággal történik kézi úttisztítás.  

A szolgáltató - a meleg és a hideg idıszakokra - külön kidolgozott gépi tisztítási tervvel ren-

delkezik. 

 

A meleg idıszak környezetvédelmileg is fontos feladata a város locsolása, melynek részben 

hősítı, de legfıképp a porlekötı hatása jelentıs.  

 

A hideg idıszak feladatai közé tartozik: 

� október 15. és március 15. között, az állandó ügyelet biztosítása, 

� a járdák, átkelıhelyek és a közutak síkosság-mentesítése, 
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E tekintetben prioritást a helyi forgalmú, valamint a győjtı utak kapnak. A város adottságai-

ból eredıen nagy a jelentısége, és a közlekedésbiztonsági szerepe e tevékenységnek. A kö-

zelmúltban beszerzett 2 db hótoló-szóró adapterrel nagymértékben javult a hóeltakarítás gyor-

sasága és minısége. Ezáltal a téli síkosság-mentesítésre használt zúzalék és só keverékében a 

só mennyisége 25 %-ra csökkent. 2005 –ben már húsznál több gép, közel negyven ember, 

73 sóláda, és kb. 250 t érdesítı és síkosságmentesítı anyag áll készen a téli közlekedés 

biztosítására. A téli idıszakban 24 órás ügyeletet tart fenn a szolgáltató. Ütemterv alap-

ján végzik az utak, járdák, közterületek tisztítását.  

 

2002. évben a VGÜ Kft. beszerzett, 1 db kombinált mosó-seprıgépet, melyet folyamatosan 

üzemeltetnek a város burkolt felületeinek tisztítására. A város tisztasága érdekében fejlesztet-

ték a köztéri hulladékgyőjtés feltételeit, a városközpontban a beton-mőkı alapanyagú hulla-

dékgyőjtıket, a buszmegállókban mőanyag és zsákos hulladékgyőjtıket helyeztek el. A hul-

ladékkezelési közszolgáltatás feltételei is javultak 2 db új nagyteljesítményő korszerő hulla-

dékszállító-győjtı jármő beszerzésével. A város útjainak takarítására és locsolására évrıl 

– évre egyre több üzemórát (kb. 1000 óra/év) fordított a szolgáltató.  

 

A település zöldterületeinek fenntartási, fejlesztési munkáit is a VGÜ Kft. látja el. A zöldterü-

let gazdálkodással külön fejezetben foglalkozunk, de itt kell megemlíteni azt, hogy a környe-

zeti tényezık közül ez az a - talán legfontosabb - elem, melynek fejlesztése, illetve a fenntar-

tás magas színvonala jótékony, javító hatással van a többire. 

 

A környezet védelmében nem kizárólag a helyi Önkormányzatnak, hanem az érintett lakos-

ságnak is vannak feladatai. A Kt. 10. §-ának (1) bekezdése szerint „ Az állami szervek, a helyi 

önkormányzatok, a természetes személyek és szervezeteik, a gazdálkodást végzı szervezetek 

és mindezek érdekvédelmi szervezetei, valamint más intézmények együttmőködni kötelesek a 

környezet védelmében. Az együttmőködés kiterjed a környezetvédelmi feladatok megoldásá-

nak minden szakaszára.” 

 

A város belterületére vonatkozóan a közterületek, zöldterületek fenntartásával, gondozásával, 

fejlesztésével kapcsolatos feladatokat helyi rendeletek szabályozzák, melyek a település ál-

lampolgárai számára is tartalmaznak feladatokat. 
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Ezek a következık: 

� a környezetvédelem részleges helyi szabályozásáról szóló 5/1999. (II. 22.) Ör. 

sz. rendelet, 

� a zöldterületek létesítésérıl, fenntartásáról és használatáról szóló 8/1996. 

(III.25.) Ör. sz. rendelet 

� a köztisztaság fenntartásáról szóló 43/2001. (XII.17.) Ör. sz. rendelet 

� a települési szilárd hulladékkal kapcsolatos hulladékkezelési helyi közszolgálta-

tásról szóló  42/2001. (XII.17.) Ör. sz. rendelet 

� az állatok tartásáról szóló 35/2003. (XI.27.) Ör. sz. rendelet 

� . a települési folyékony hulladék kezelésének kötelezı közszolgáltatásáról 

szóló 20/2004 (VI.24.) Ör. sz. rendelet 

 

A város Önkormányzata 2003 ıszén – a 227/2003. (XI.27.) Öh. sz. határozattal elfogadta 

a köztisztasággal és a hulladékkezelési tevékenység javítását célzó intézkedési tervet. 

Ebben 12 pontban vázolták fel azokat a feladatokat melyek a városkép, a település kör-

nyezetállapotának javítása érdekében rövid-; és középtávon megvalósítandók. 

Ezek a feladatok és célok – a teljesség igénye nélkül – az alábbiak: 

• A város közterületeinek felmérése, felülvizsgálata. 

• Az esztétikusabb városkép kialakításához és fenntartásához együttmőködés a vá-

rosban mőködı szervezetekkel. 

• Illegális hulladéklerakók megszüntetése. 

• Hulladékkezelési közszolgáltatás kiteljesítése. 

• A témához kapcsolódó rendeletek felülvizsgálata, az abban foglaltak betartatása, 

ellenırzés, szankcionálás. 

 

Évente egy alkalommal a lakosság részére lomtalanítási akciót szervez a VGÜ Kft., fıként a 

háztartásokban feleslegessé váló lomok összegyőjtése, rendezett módon történı ártalmatlaní-

tása céljából, azzal a szándékkal is, hogy a közterületeken illegálisan elhelyezett hulladékok 

mennyisége csökkenjen. A 2005. évi akció során a várost – idıben és térben - négy részre 

osztotta a szolgáltató, hogy a teljes kapacitását egy helyre tudja csoportosítani. Hétezer 

szórólapot juttattak el a háztartásokba, és egyéb úton is (helyi újság, helyi tv, plakátok) 

ösztönözték a lakosságot az akcióban való részvételre. A lomtalanítási akció egyik célja, 
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hogy a háztartásokban feleslegessé váló lomok összegyőjtésével, csökkenjen a közterüle-

teken illegálisan elhelyezett, környezetkárosító hulladékok mennyisége.   

Az illegális szemétlerakás környezetvédelmi szempontból súlyos gondokat okoz a városnak 

(talajszennyezés, vízszennyezés, romló városkép). 

 

Az illegális szemétlerakók keletkezésének visszaszorítása irányába hat: 

� a fentiekben említett lomtalanítási akció, 

� az a lehetıség, hogy a hulladéklerakóra a lakosság által díjmentesen beszállítható 

éves szinten 1 m3 hulladékmennyiség, 

� 2002. évben bevezetett új hulladékkezelési közszolgáltatási rendszer nem ad le-

hetıséget a díjfizetés alóli kibúvásra, pl. olyan indokkal, hogy nem keletkezik 

hulladék, így a vadlerakóban történı elhelyezés motivációja megszőnt. 

 

A Közterület Felügyelet rendszeresen felméri a városban lévı illegális szemétlerakó helyeket. 

A felmérések alapján Zagyvarakodó, Idegér, Zagyvapálfalva városrészek azok, melyek terüle-

tén leggyakrabban képzıdnek újra az illegális szemétlerakó helyek Az elmúlt évek adatait az 

alábbi táblázat tükrözi.  

 
A Közterület Felügyelet fokozott ellenırzéseket tart a város tisztaságának megırzése érdeké-

ben. A VGÜ Kft. -vel közösen a város kritikus pontjait fokozottan figyelik, figyelmeztetı, 

illetve tiltó táblákat helyeznek el. Sok esetben a táblákat megrongálják, a pótlásuk, javításuk 

folyamatos, költségigényük ezáltal magas. Az illegális szemétlerakók felszámolása során 

igyekeznek együttmőködést kialakítani a helyi civil szervezetekkel, a polgárırséggel annak 

érdekében, hogy a közösen megtisztított területek állagmegóvása nagyobb rangra emelkedjen. 

 

2003. júniusában átadásra került a városi térfigyelı videó-rendszer, amelyet a Salgótarján és 

Környéke Közbiztonságáért Alapítvány üzemeltet a Városi Rendırkapitányságon. Ezáltal 

lehetıség adódik a városközpont kritikus pontjainak a közbiztonság és a környezet megóvá-

sának megfigyelésére.  

Az illegális szemétlerakó helyek felszámolása tekintetében azokon a városrészeken lehet 

eredményt elérni, ahol az ott élı lakosság is segítette a Közterület Felügyelet munkáját (in-

formációkat adtak az elkövetıkrıl), illetve ügyeltek környezetük tisztaságára.  
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Jelentıs mértékben javított a közterületek fenntartási színvonalán az 1997 -ben induló – és 

azóta folyamatosan mőködı – közmunkásokat foglalkoztató környezetvédelmi projektek 

megvalósítása is. A foglalkoztatottak elsısorban a külterjesen gondozott zöldterületek fenn-

tartásával, az illegális hulladéklerakók felszámolásával, a felszíni vízelvezetı rendszerek tisz-

tításával járultak hozzá a település tisztaságához. 

 

1/2. Feladatok: 

- Fokozott hangsúlyt kell helyezni továbbra is a közterületek, zöldterületek fenntartására, 

fejlesztésére. Ezen elvárást az önkormányzatnak, mint tulajdonosnak a szolgáltató VGÜ 

Kft. éves üzleti terveinek kidolgozásánál érvényre kell juttatni. 

- Fokozottan érvényt kell szerezni a zöldterületek létesítésérıl, fenntartásáról és használatá-

ról szóló 8/1996. (III. 25.) Ör. és a környezetvédelem részleges helyi szabályozásáról szóló  

5/1999. (II. 22.) Ör. sz. rendelet elıírásainak. 

- Erıteljesebb propaganda kifejtése a településtisztasággal összefüggı lakossági tudatformá-

lás területén. Jelentısebb szemléletbeli változás – megfelelı reklámkampány - szüksé-

ges a kutyatulajdonosok körében is, hogy gondoskodjanak az ebek által okozott 

szennyezés megszüntetésérıl.  

- Az illegális szemétlerakók keletkezésének visszaszorítása érdekében szigorúbb szankcio-

nálással a prevenció irányába kell elmozdulni. 

- Összefogva az egyéb érdekelt szervezetekkel, törekedni kell a meglévı természetvédelmi 

értékek óvására, megırzésére, illetve azok természeti állapotának fejlesztésére, bemutatá-

sára. 

- Mind szélesebb körben be kell vonni a lakosságot a szőkebb és tágabb környezetük védel-

me, alakítása, fenntartása érdekében. 

- Fokozott érvényt kell szerezni a parlagfő elterjedésének visszaszorításáról szóló álla-

mi és önkormányzati jogszabályok elıírásainak betartására, a lakosság és a gazdál-

kodó szervezetek figyelmét is felhívva kötelezettségeik teljesítésére. 

- Erısíteni kell a környezetet érintı valamennyi döntés-elıkészítésnél a civil szerveze-

tekkel és a lakosság széles rétegeivel való kommunikációt. 
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2. CSAPADÉKVÍZ-ELVEZETÉS  

 

2/1. Települési vízrendezés fı feladatai, általános elvei 

 

A települési vízrendezés feladata a települést fenyegetı vízkárok megelızése és elhárítása. 

Városunk domborzati viszonyait és meteorológiai adottságait tekintve a rövid összegyüleke-

zési idı, valamint a csapadékintenzitás miatt a lehetséges vízkárok közül kiemelten kezelendı 

a felszínen lefolyó csapadékvíz biztonságos elvezetése.  

Ezt a feladatot a természetes élıvízfolyások, valamint az ezekhez, mint befogadókhoz kapcso-

lódó mesterségesen létre hozott vízelvezetı rendszerek biztosítják. A vízfolyás vagy patak 

természetes képzıdmény, amelynek medrét a területi igényeknek megfelelıen alakítják ki. A 

rendezett vízfolyás csak akkor tudja feladatát betölteni, ha rendszeres karbantartását elvégzik. 

A fenntartás legfontosabb feladata a mederbe került idegen tárgyak (tuskók, uszadék, háztar-

tási szemét, stb.) eltávolítása, a meder feliszapolódásának és a kezdıdı rongálódások meg-

szüntetése, mőtárgyak tiszítása, és karbantartása, a mederoldal és a töltések kaszálása. 

A települési csapadékvíz elvezetı rendszerek elemei a következık: 

  - nyílt csapadékcsatornák, 

  - külvízcsatornák,  

  - övárkok,  

  - útárkok,  

  - zárt rendszerő csapadékcsatornák.  

A medrek a rongálódásra nagyon érzékenyek, könnyen megsérülnek, így funkcióképességük 

lecsökken. Követelmény, hogy a medrek mélysége, esése, keresztszelvénye megfelelı legyen, 

a fenék és rézsőburkolatok rongálódásai idıben kijavításra kerüljenek. 

A zárt rendszerő csatornák fenntartása alapvetı szakmai ismereteket követel, a nyílt árkos 

rendszereknél gyakoribb ellenırzést és tisztítást igényel. 

 

2/2. Salgótarján csapadékvíz elvezetı rendszere 

  

A város közigazgatási területén lévı vízgyőjtı területek befogadói a Tarján patak, a Zagyva 

patak, a Várberki patak illetve ezek mellékvölgyi vízfolyásai, 32.5 km belterületi hosszban. A 

patakmedrek 20.4 km-es szakasza mederburkolattal  ellátott. 

A város területét a három fı vízfolyás a Tarján és Zagyva patak déli irányba 

(Bátonyterenyénél Zagyva folyóvá egyesülve), a Várberki patak északi irányba (Szlovákia 
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felé) hagyja el. A felszínre hulló csapadékvizek összegyőjtését, továbbítását a befogadóig 

70.6 km zárt csapadékcsatorna, 33.3 km burkolt árok valamint 68.5 km földárok biztosítja. 

A vízgazdálkodásról szóló 1995. évi LVII. tv. a helyi vízrendezés és vízkárelhárítás, az 

ár-; és belvízvédekezés feladatai tekintetében a képviselıtestület hatáskörét állapítja 

meg. Ennek értelmében a köztisztaság fenntartásáról szóló 43/2001. (XII.17.) Ör. sz. 

rendelet szabályoz vízkárelhárítási feladatokat. A rendelet szerint az ingatlan tulajdono-

sa köteles az ingatlana körüli árok és folyóka, valamint azok mőtárgyainak tisztántartá-

sáról gondoskodni. A közterületek vonatkozásában a VGÜ Kft. és a Salgótarjáni Csa-

tornamő Kft. lát el vízkárvédelmi feladatokat. Az Önkormányzat közmunkák szervezé-

sével segíti elı e feladatok maradéktalan teljesítését.   

Az Önkormányzat tulajdonában lévı zárt csapadékcsatorna hálózatot 1996-tól a Salgótarjáni 

Csatornamő és Szolgáltató Kft. kezeli, mely biztosítja a zárt csapadékcsatorna hálózat fenntar-

tási feladatainak magasabb színvonalú, tervszerő, folyamatos ellátását, melyrıl a továbbiak-

ban egy hosszú távú üzemeltetési szerzıdés keretein belül fog gondoskodni.  

Bár az idıszakonként – pld. 1999 nyarán – jelentkezı nagymennyiségő és nagyintenzitású 

csapadék levezetését sok helyen a szők keresztmetszető csapadékcsatornák nem képesek meg-

felelıen biztosítani, azonban az érintett szervek összehangolt munkájának köszönhetıen 

ezidáig katasztrófahelyzet még nem alakult ki. A csapadékvíz elvezetı rendszer folyamatos 

tisztítása és karbantartása továbbra is elengedhetetlen ahhoz, hogy ezek a haváriás jellegő 

események kezelhetık legyenek. Az is egyre nyilvánvalóbbá válik, hogy a zárt csatornaháló-

zat jelentıs rekonstrukciója, ezt megelızıen a teljes körő hidraulikai felülvizsgálata, majd a 

pontos állapot ismeretében a beruházási és felújítási tervek elkészítése, és a kivitelezés üteme-

zett megvalósítása szükséges.  

Becslés, illetve a szolgáltató részlegesen elvégzett geodéziai állapotfelmérése alapján a zárt 

csapadékcsatorna 45%-ának jó, 35%-ának megfelelı, 20%-ának  rekonstrukciót igénylı a 

mőszaki állapota. A burkolt árok kb. 40 – 45 % szorul rekonstrukcióra. A nyílt csapadékvíz 

elvezetı árkok és patakmedrek karbantartását az önkormányzat minden évben az anyagi lehe-

tıségeihez mérten fontossági sorrend alapján végezteti el. Az elmúlt években közmunkások 

alkalmazásával történt meg az árkok és patakmedrek tisztítása. 

1999-ben 5 km hosszban végzett a Foglalkoztatási KHT bozótirtási munkákat. 2000-ben 6,8 

km hosszban patakmeder tisztítási és iszapkotrási, 4 km hosszban bozótirtási és 8 km hossz-

ban a nyílt csatornarendszer tisztítását és fenntartását végezték el. 2001 –ben 8,5 km patak-

meder, 6,5 km nyílt csapadékcsatorna és 128 db hordalékfogó tisztítását végezték el. 2002 –
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ben 9,5 km patakmeder, 7,5 km nyílt csapadékcsatorna és 142 db hordalékfogó került kitisztí-

tásra. 

2003-ban 7 km patakmeder, 2,5 km nyílt csapadékcsatorna és 30 db hordalékfogó került 

kitisztításra. 2004 –ben 3,0 km patakmeder tisztítás készült el 

2005-ben az alábbi területeken valósult meg árok illetve pataktisztítás:Ipari Parknál, 

Salgó úton, Karancs úton, Idegérben, Zagyvarónán, Somoskıújfaluban, Somoskın, 

Baglyasalján, Csokonai úton, Hısök úton, Déryné úton, Rózsafa úton. 

 

2/3. Csapadékvíz elvezetéssel összefüggésben jelentkezı környezetvédelmi problémák, 

 környezeti hatások: 

 

A felszíni vízkészletek - melyek a csapadékból, valamint az élıvizekbıl tevıdnek össze - a 

külsı szennyezıdésekre igen érzékenyek, ezért a szennyezıdésektıl való megóvásuk kiemel-

ten fontos feladat. 

Ezen a területen a legsúlyosabb problémát a csapadékcsatornákba, illetve élıvízfolyásokba 

történı illegális szennyvízbekötések okozzák. 

Ennek következtében a csatornázatlan városrészeken  a kellemetlen szaghatás mellett a kór-

okozók elszaporodásával, a patkányok, féregpeték és egyéb fertızéshordozók folyamatos je-

lenlétével kell számolni. 

A befejezıdött szennyvíz csatornahálózat-fejlesztés révén a jövıben jelentısen csökkenhet-

nek az ilyen típusú környezetvédelmi problémák. 

A zárt csapadékcsatornákba történı illegális szennyvízbekötés betonkorróziót is okoz, mely-

nek hatására jelenleg a zárt csatornarendszer 25%-a szorul rekonstrukcióra. 

A nyílt árkokat, patakmedreket több helyen a lakosság illegális szemétlerakóhelyeként hasz-

nálja, ezáltal a hulladékból a vízbe bemosódó szennyezıanyagok az élıvízfolyások minıségét 

kedvezıtlenül befolyásolják. 

 

A csapadékcsatorna-rekonstrukciók hiánya ellenére folyamatos a hibaelhárítás és a szakfel-

adatok ellátása. A zárt csapadékcsatorna karbantartási munkáinak ütemezése és végrehajtása 

az üzemeltetı társaság éves üzleti tervében szerepel, és annak megfelelıen zajlik. Kilencedik 

éve folynak átfogó hálózattisztítási munkálatok. Megvalósult a részleges geodéziai állapot-

felmérés, mely a kritikus pontokat megjelölte. Az általános vizsgálat szerves részét képezte a 

szabálytalan szennyvízbekötések feltérképezése és egyben a csatornahálózat mőszaki állapo-

tának a vizsgálata. Kiemelt figyelmet fordítanak a csatornahálózat kritikus pontjaira, ennek 
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köszönhetı, hogy a tavaszi és a kora nyári nagy esızések nem okoztak nagyobb fennakadást a 

város életében. 

 

2/4. Feladatok: 

 

- A szabálytalan szennyvízbekötések megszüntetése érdekében a korábbi években kidolgo-

zott ellenırzési mechanizmus alapján a feltárást követıen hatósági intézkedéseket kell fo-

ganatosítani. 

- A nyílt és zárt csapadékcsatornák rekonstrukciós munkáinak ütemezése és végrehajtása. 

- Szükséges a még hiányzó csapadékvíz elvezetı árkok, csatornák építése, a földút kiépítési 

programmal összefüggésben. 

-  Az esetleges új építési területek bevonása kapcsán a csapadékvíz elvezetésének megoldásá-

ra történı költségráfordítások tervezése. 

- Patakmedrek, nyílt vízelvezetı rendszerek folyamatos karbantartása a közhasznú foglal-

koztatásban rejlı lehetıségekkel összefüggésben. 

-   A vonatkozó helyi jogszabályok folyamatos felülvizsgálata, aktualizálása.  
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3. KOMMUNÁLIS SZENNYVÍZELVEZETÉS ÉS -KEZELÉS 

 

A vezetékes vízellátás elterjedésével megnövekedett vízfelhasználás egyenes következménye 

a településeken a nagy mennyiségben keletkezı szennyvíz, amely a szakszerő elvezetés és a 

szükséges tisztítás hiányában az ember egészségét, gazdasági tevékenységét és a környezetet 

egyaránt veszélyezteti. 

A szennyvízelvezetés igénye mindenki számára természetes, de az érdekfelismerés gyakran 

csak abban nyilvánul meg, hogy a keletkezı szennyvíz ne jelenjen meg látható módon. 

Az ebbıl adódó, gyakorlatban elterjedt átmeneti megoldások (szakszerőtlen derítık, ún. 

emésztık, felhagyott kutakba, csapadékvíz elvezetı rendszerekbe és felszíni vizekbe történı 

bevezetés) a talaj, a talajvíz, a tavak és felszíni vízfolyások elszennyezıdését okozzák. A ke-

zeletlen szennyvíz számos közegészségügyi problémát is okoz. 

A szennyvízben a betegségeket nem okozó baktériumok mellett a tífusz bacilus, a kolera 

vibris, a vérhasbacilus, a lépfene, tetanus és egyéb kórokozók is elıfordulnak. A gyermekbé-

nulás a járványos májgyulladás kórokozói is a szennyvizekben élısködnek. Mindezek mellett 

jelentıs a vízkészleteket terhelı nitrát, nitrit és foszfor (mőtrágya, trágya és mosóporszárma-

zékok). A vízbıl, talajból az emberi szervezetbe kerülı nitrát és nitrit okozza a 

methaemoglobinaemiat, köznapi nevén a kékvérőséget, mely betegség halálos kimenetelő is 

lehet. Igen veszélyesek a - többnyire az ipari szennyezık miatt - vizekbe kerülı toxikus anya-

gok, nehézfémek és kıolajszármazékok. Ezeknek legközismertebb a tumor (daganat) keltı 

hatása. 

 

3/1. Szennyvízelvezetés és -tisztítás 

 

A szennyvízelvezetés és - tisztítás alapvetıen két fı terület szerint csoportosítható: 

- Csatornázott területek szennyvízelvezetése és tisztítása, melyek esetében a közcsa-

tornában összegyőjtött szennyvíz együttesen kezelendı. A 132/2003. (XII.11.) Ország-

győlési határozattal elfogadott 2003-2008 közötti idıszakra szóló Nemzeti Környezetvé-

delmi Program írja elı a területérzékenység és a lélekszám függvényében a célállapotot, 

illetve a Nemzeti Települési Szennyvízelvezetési-; és tisztítási Megvalósítási Program 

2008 végéig tartó elsı ütemében elıirányzott feladatok teljesítését.  

- Csatornázatlan területek szennyvízelvezetése és tisztítása, amikor a kibocsátó zárt 

szennyvíztározót, vagy szennyvízkezelı kismőtárgyat üzemeltet. A közmőves szennyvíz-
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elvezetı és –tisztítómővel gazdaságosan el nem látható területeken keletkezı szennyvíz 

egyedi győjtése, tisztítása és ártalommentes elhelyezésére vonatkozó célállapotot az 

Egyedi Szennyvízkezelési Nemzeti Megvalósítási Program rögzíti.  

 

Mindkét esetben a tisztított szennyvizet befogadó, általában, élıvíz, illetve a szennyvíz-

iszap elhelyezésével és/vagy szikkasztásával a talaj kerül terhelésre. Csatornázatlan te-

rületeken a meghibásodás vagy hibás kivitelezés okán a szennyvíztározók és kismőtár-

gyak közvetlen környezetében a talaj és a talajvíz szintén teherviselıkké válhatnak.   

 

3/1/1. Csatornázott területek szennyvízelvezetése és tisztítása 

 

Bár a csatornázással történı szennyvízelvezetés a közmőves vízellátás kiépülésének mértékét 

ez idáig nem érte el, de az elmúlt évek fejlesztéseinek köszönhetıen napjainkra jelentısen 

csökkent a vízellátottság és a szennyvízcsatorna ellátottság közötti un. közmőolló.  

1997-98-ban, a Forgách úton és környékén 178 db ingatlant érintıen valósult meg jelentısebb 

hálózatbıvítés.  

1997. –ben elkészült a szennyvíztisztítótelep korszerősítési, és a város ellátatlan területeinek 

csatornázására vonatkozó komplett kiviteli tervdokumentáció. Az anyagi források biztosítása 

után a kivitelezés 2001 –ben megkezdıdött. A Kazár, Vizslás, és Mátraszele települések teljes 

körő szennyvízcsatornázását is magában foglaló beruházás 2003. szeptemberében lezárult. A 

munkálatok befejezését követıen a város csatornahálózatának hossza 73 km –rıl, 150 km 

hosszúságúra emelkedett. Így a település területén élı lakosság közel 95 % -a számára biztosí-

tott a szennyvízelvezetés és tisztítás. Ez a mutató a beruházás elıtt 75 % volt. Az elmúlt két 

év hálózatbıvítésének köszönhetıen a csatornával ellátott ingatlanok száma 5500 –zal emel-

kedik. A beruházással érintett ingatlanok jelenlegi rákötési aránya 82 %-os, ezzel a 

szennyvízcsatornára rákötött fogyasztók száma összesen több mint 16000. A városban 

újonnan épült, illetve építés alatt álló gravitációs vezeték hossza 65,2 km, a bekötıvezetékek 

hossza 29,4 km, a nyomott szennyvízhálózat hossza 13,8 km. A teljes rendszeren 34 átemelı 

biztosítja a szennyvíz tisztítótelepre történı eljuttatását.  

Továbbra is feladat azonban a korábban létesült csatornaszakaszok felújítása, rekonstrukciója, 

melynek évenkénti ütemezése az Önkormányzat útfelújítási terveivel összhangban történhet. 

 

A csatornában összegyőjtött szennyvíz a város déli részén épült Sugár úti szennyvíztisztító 

telepen kerül kezelésre. A telep technológiájának korszerősítésével egybekötött tisztító kapa-
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citásbıvítés a tervezett 2002. novemberi határidıre elkészült. Ennek eredményeként a tisztí-

tókapacitás 10.000 m3/nap –ról, 15.000 m3/nap –ra növekedett. A technológia korszerősítése 

során a már meglévı mechanikai és biológiai tisztítási fázison túl, a harmadik, un. kémiai 

tisztítási fokozat alkalmazásának lehetısége is megvalósult. Figyelemmel arra, hogy a jogsza-

bályi kötelezés e harmadik fokozat bevezetésére nem áll fenn, továbbá költségei is túlzottan 

magasak, jelenleg e tisztítási fok nem üzemel.  

A csatornaközmő üzemelése során az alábbi környezeti terheléssel kell számolni: 

 - élıvízfolyás szennyezése, 

 - szaghatás, 

 - zaj, 

 - aerosol terhelés, 

 - iszapelhelyezés hatásai. 

Tekintettel arra, hogy Salgótarjánban a szennyvíztisztító telep és a lakott területek között gya-

korlatilag nincs védıtávolság, a környezeti terhelésre fokozott figyelmet kell fordítani. 

- Az élıvízfolyás szennyezése a szennyvíztisztító telepen a tisztított szennyvíz élıvízbe 

való vezetésével valósul meg. Az új technológia éppen e szennyezıforrás csökkentésében 

hozta a legnagyobb elırelépést.  

- A szennyvíztisztító esetében a szaghatást okozó gázok keletkezését a kétszintes ülepítı, az 

erıs aerosol terhelést elsı sorban a telep lebegıztetı rotorjai okozták. A 2002 –ben megva-

lósult technológiai korszerősítéssel a szaghatást okozó kétszintes ülepítı kikerült a tisztítás 

rendszerébıl, helyette korszerő, légbefúvásos eljárás biztosítja az aerob folyamatokat. 

Az üzemeltetı a szaghatás csökkentésére korábban is több intézkedést tett, például az 

egész tisztító telep területére védıerdıt telepített, melynek folyamatos növekedése a haté-

konyságát növeli.  

- Zavaró, nagymértékő zajhatás a csatorna-hálózat és szennyvíztisztító-telep üzemében nem 

lép fel. 

- A szennyvíztisztító-telepen keletkezı fermentált, víztelenített iszap biológiailag aktív és 

igen koncentrált, ezért elhelyezése csak ellenırzött és szabályozott keretek között történ-

het.  Jelenleg a víztelenített iszapot az üzemeltetı a gyurtyánosi szeméttelepre szállítja. A 

2001-ben elkészült regionális szilárd hulladéklerakón tervezett komposztálótelep a késıb-

biekben alkalmas lesz a víztelenített szennyvíziszap befogadására, így az – a jogszabályi 

elıírások maradéktalan betartása mellett – hasznosulhat.   
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A környezetterhelési díjról szóló 2003. évi LXXXIX tv. lehetıséget teremt arra, hogy 

a szennyvízcsatornára való rákötés mőszaki lehetıségének fennállása mellett a kibo-

csátók egyedi mőtárgyakat üzemeltessenek, azonban a környezetterhelési díj megfi-

zetésére való kötelezéssel,  kibocsátót a szennyvízcsatornára történı rákötésre moti-

válja. Az Önkormányzat e témakörben megalkotta a talajterhelési díjról szóló rende-

letét 2004. évben, melynek központi jogszabályváltozásból eredı módosítása 2005-

ben történt meg. (38/2005 (X.27.) rendelet a talajterhelési díjról szóló 29/2004. 

(VIII.26.) Ör.sz.  rendelet módosításáról. 

3/1/2. Csatornázatlan területek szennyvíz elvezetése és tisztítása 

 

A települések területén a vízzel ellátott, de csatornahálózat nélküli településrészeken az embe-

ri tartózkodásra alkalmas épületek szennyvíztároló létesítményeinek, közmőpótló berendezé-

seinek ürítésébıl származó kommunális szennyvíz, települési folyékony hulladékként defini-

ált. 

A vízellátás és csatornázás közötti különbségek következtében a folyékony települési hulla-

dékok gondja szinte minden településen jelentkezik. A közcsatorna-hálózat hiányában az el-

használódott, szennyezett víz elhelyezése a talajban való elszikkasztás, szikkasztók, tárolók, 

emésztıgödrök segítségével történik. 

1986-tól a szennyvízelhelyezés csak – építési engedéllyel megépült – zárt szennyvíztárolóba 

történhet. 

Az összegyőlt hulladékot ezekbıl a tárolókból szippantással termelik ki, és szállítják végsı 

elhelyezésre. 

A folyékony települési hulladékok tárolására épült csatornapótló létesítmények kiképzése 

gyakran nem felel meg az elıírásoknak, és lehetıvé teszi a hulladék elszivárgását. 

A folyékony hulladék, bomló szerves anyagokban gazdag, és különféle kórokozókat tartal-

maz. A tárolókból elszivárgó folyékony hulladék így rendkívül ártalmas környezetszennyezı 

forrás, ami elsısorban felszín alatti vízkészletünk minıségét veszélyezteti, és nagymértékben 

hozzájárul azok fokozódó nitrásodásához és fertızıdéséhez. 

A folyékony hulladék mennyiségét alapvetıen a szennyvízcsatornával el nem látott lakások 

száma és a vízhasználat mértéke határozza meg. A ténylegesen keletkezı mennyiség az álta-

lánosan elterjedt szikkasztás miatt, illetve a közterületekre történı illegális elhelyezés miatt 

nehezen becsülhetı, a győjtött mennyiségnek legalább 10-szerese lehet.  
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A győjtés során is számos probléma jelentkezik, mely abból adódik, hogy a begyőjtésben 

résztvevı vállalkozók a szippantott szennyvizet nem minden esetben szállítják az ártalmatla-

nító telepre, idınként közterületre ürítik, gyakorlatilag a tevékenység ellenırizhetetlen. 

A folyékony hulladék elszállítása, szabályszerő kezelése és elhelyezése érdekében az Ön-

kormányzat megalkotta e kötelezı közszolgáltatásról szóló 20/2004. (VI.24.) Ör. sz. ren-

deletét. 

A város területén keletkezı folyékony hulladékok győjtésének, ártalmatlanításának problé-

maköre megoldott. A szennyvíztisztító telep korszerősítése és bıvítése eredményeként, a tele-

pen mintegy 410 m3/d mennyiségő szippantott szennyvíz fogadására és tisztítására alkalmas a 

technológia.   

A folyékony hulladék döntı része Salgótarján közigazgatási területén belül Salgóbánya, 

Somlyóbánya, Rónafalu, Rónabánya és Kotyháza településrészeken keletkezik. Az Ön-

kormányzat vízjogi létesítési engedéllyel rendelkezik, e településrészek  szennyvízhálóza-

tának megvalósítására.  

 

3/2. Feladatok 

 

- A meglévı csatornahálózat rekonstrukciójának, felújításának ütemezése az önkor-

mányzat útépítési és útfelújítási terveivel összhangban. 

 

- A szennyvízcsatornával ellátatlan városrészek (Salgóbánya, Rónafalu, Rónabá-

nya, Somlyóbánya, Kotyháza) vonatkozásában – pénzügyi fedezet függvényében, 

pályázati források bevonásával – a szennyvízhálózat kiépítésének megvalósítása.  

 

- A szennyvíziszap hasznosítását biztosító komposztálótelep megvalósítása, és to-

vábbi hasznosítási lehetıségek feltárása. 

 

- A vonatkozó helyi jogszabályok folyamatos felülvizsgálata és aktualizálása.  
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4. KOMMUNÁLIS HULLADÉKKEZELÉS, HULLADÉKGAZDÁLKODÁS  

 

 

Az emberi tevékenység, civilizációs fejlıdése folyamán az egyre jelentısebb hulladékterme-

lés forrása lett. 

Egyre érzékelhetıbbé vált a hulladék környezetünkre, egészségünkre, a vízre, a levegıre, ta-

lajra - természetesen közvetítıkön keresztül - kifejtett károsító hatása. 

 

A közelmúltban végbemenı gazdasági és társadalmi változásokkal együtt átalakuló iparszer-

kezet, a termelési technológiák módosulása, valamint a szolgáltatói és felhasználói igények 

változása miatt lényegesen megváltozott a hulladékok struktúrája is. 

A hulladéklerakón elhelyezett hulladék 53%-a a város lakosságától, 20%-a a községek lakos-

ságától, 19%-a a közületektıl, 8%-a pedig egyéb tevékenységbıl származik.  

 

A begyőjtött hulladék éves mennyisége 22.500 t/év. 

Hulladékanalízisbıl csak a városi szeméttelepen lerakott hulladékban lévı veszélyes alkotók 

mennyisége ismert cca. 0,5 %, mely nem ad megnyugtató információt az ipari közvetlen és 

egyéb lakossági eredető veszélyes hulladékok mennyiségére vonatkozóan.  

 

1999. elején a VGÜ Kft. Telephelyén hulladékudvar került beüzemelésre, mely kapacitása 

miatt elsısorban lakossági körben keletkezett veszélyes hulladékok fogadására alkalmas. A 

VGÜ Kft. Észak-Magyarország területére kiterjedıen a veszélyes hulladékok teljes körének 

kezelésére vonatkozó engedélye érvényességi idejének meghosszabbítása folyamatban van. 

A városban keletkezett összes hulladék meghatározásához az illegálisan lerakott hulladék 

mennyisége sem ismert. Csak közelítı adatok állnak rendelkezésre, mely szerint az illegális 

szilárd hulladék 2000-3000 m3 évente. A folyékony hulladék mennyisége 10.910 m3, mely-

bıl 4.231 m3 lakossági eredető.  

Az illegális hulladéklerakók felszámolásáról a Salgótarján Foglalkoztatási KHT és a VGÜ 

Kft. folyamatosan gondoskodik – ugyanakkor a város több pontján, e helyeken ismételten 

megjelennek a lerakott hulladékok. 
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4/1. Kommunális szilárd hulladékkezelés 

 

4/1/1. Jogi háttér 

 

- A különleges kezelést nem igénylı települési szilárd hulladékok kezelését Salgótarján Me-

gyei Jogú Város Önkormányzatának 42/2001. (XII. 17.) Ör. sz. rendelete alapján a 100%-

os önkormányzati tulajdonú Salgótarjáni Városgazdálkodási és Üzemeltetési Kft. végzi. 

- A hulladékkezelés az önkormányzat kötelezıen ellátandó alapfeladata, a közszolgáltatás és 

annak igénybevétele is kötelezı, melynek szabályait a hulladékgazdálkodásról szóló 2000. 

évi XLIII. törvény, és kapcsolódó végrehajtási rendeletei rögzítenek. 

 

 

4/1./2. Technológia 

Salgótarján Megyei Jogú Város és három kistérség 36 települése hulladékának befogadója 

a 2001 végén létesült térségi hulladéklerakó telep, mely egyaránt megfelel a hazai jogszabályi 

követelményeknek és az Európai Uniós elvárásoknak is. E lerakó szelektív tárolótérrel, kom-

posztálótérrel, mőszaki védelemmel és monitoring rendszerrel rendelkezik.  

A depóniatérben keletkezı csurgalékvizek lokalizációját a HDPE fóliaszigetelés biztosítja, 

amelynek sérülésmentességét a kiépített szenzorhálózat révén féléves gyakorisággal ellenır-

zik. A felszín alatti vizek állapotváltozásának nyomon követésére, 4 db talajvíz figyelıkút 

létesült. A vizsgálati eredmények alátámasztják a szigetelés hatékonyságát, minden vizs-

gált minta tisztának minısült. A hulladéklerakó biztosítja a hulladékok biztonságos, moni-

toring körülmények közötti ártalmatlanítását. A kialakított mőszaki védelmi rendszer mellett a 

környezetszennyezés lehetısége minimális.  

A kialakításra került hulladéklerakó révén a város és térsége hulladékénak elhelyezési prob-

lémája közel ötven évre megoldottá vált.  

A hulladéklerakóra elkülönítetten beszállított szerves anyagok (fa, kerti és parki hulladékok) 

komposztálással kerülnek hasznosításra. A tervezett szelektív hulladékgyőjtési rendszer kiépí-

tésével biztosítható lesz a lakossági szerves hulladék elkülönített begyőjtése, és komposztá-

lással történı újrahasznosítása.  

A létesítmény alkalmas az Önkormányzat jövıbeli hulladékgazdálkodási feladatait, elképzelé-

seit segítı oktatóbázis kialakítására is, melyben nem csupán a város, de a térség oktatási in-

tézményeinek tanulói körében is lehetıség nyílhat a környezeti nevelés megvalósítására.  
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Salgótarjánban jelenleg az alábbi öt hulladéklerakó található: 

 

M e g n e v e z é s Terület  (m2)    Állapot Megjegyzés 

Gyurtyános 95.549 rekultivációs 

munkák elıké-

szítése 

Rekultiváció indokolt 

Zagyvaróna 44.090 lezárt Rekultiváció indokolt 

Somlyó - lezárt Takarása megtörtént. 

Somoskıújfalu 1.500 lezárt Takarása megtörtént. 

Kotyháza 220.000 üzemelı - 

A keletkezı hulladékok összetételének elemzése alapján az alábbi frakcióarányokat határozta 

meg a VGÜ Kft. A táblázat adatai a települési szilárd hulladékok térfogat %-ban kifejezett 

arányait adják meg. 

HULLADÉK ÖSSZE-
TEVİK 

TÉRFO-
GAT % 

Papír 17,9 

Mőanyagok 19,8 

Textília 4,7 

Üveg, kerámia 6,0 

Fém 2,7 

Szerves anyagok 19,7 

Tetra-pack 1,6 

Pelenka, eü. betét 6,8 

Egyéb 20,8 

 

A táblázat adatai alapján a begyőjtött hulladék mintegy 40 % -a újrahasznosítható. Körülbelül 

15 % komposztálható, 25 % pedig másodnyersanyagként a gazdaságba visszaáramoltatható. 

A hulladékok újrahasznosításával évente 50.000 – 60.000 m3 másodnyersanyag keletkezhet-

ne.  Az újrahasznosítás megvalósításával jelentısen csökkenne a lerakásra kerülı hulladékok 

mennyisége, aminek következtében a térségi lerakó hasznos élettartama is megnıne.  
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A térségi hulladéklerakó, megfelelı infrastruktúrával rendelkezik a komplex hulladékgazdál-

kodási rendszer kialakításához.  

Salgótarján Megyei Jogú Város, a szomszédos 28 településsel együttmőködve készítette 

el – 2004 –ben – közös Hulladékgazdálkodási tervét, melyben határozott szándék fogal-

mazódott meg a komplex hulladékgazdálkodási rendszer kiépítésére.  

A koncepció szerint a komplex hulladékgazdálkodási rendszeren belül Salgótarján és 

térségében mintegy 10 hulladékudvar és 175 db hulladékgyőjt ı sziget kiépítésére kerül-

ne sor, amelyek magukba foglalnák a szabványos, erre a célra gyártott speciális 

edényzetet is. 

A települési szilárd hulladék kezelésére szolgáló egyes létesítmények kialakításának és 

üzemeltetésének részletes mőszaki szabályairól szóló 5/2002. (X. 29.) KvVM rendelete 

alapján a hulladékudvarokban a papír, az üveg, a mőanyag, a fémek, a lomok és a szer-

ves anyagok, valamint a veszélyes hulladékok a győjt ı szigeteken a papír, az üveg, a 

mőanyag és a szerves anyagok elkülönített győjtése valósulhat meg. 

A hulladékhasznosítás nagyobb fokú hatékonysága érdekében kialakításra kerülhetne a 

Salgótarján Térségi Hulladéklerakón a válogató-bálázó tevékenység technológiai felté-

telrendszere. 

A kidolgozott koncepció az Országos Hulladékgazdálkodási Terv alapelveire épül, és 

része a Területi Hulladékgazdálkodási Terv elfogadását követıen kidolgozásra került 

2004. évben elfogadott Helyi Hulladékgazdálkodási Tervnek. 

Külföldi tapasztalatok alapján a szelektív győjtés sikerességét két alapvetı tényezı határozta 

meg: egyrészt az ifjúság felkészítése, oktatása az újrahasznosítás környezeti elınyeinek szem-

léltetésével, másrészt a háztartások anyagi érdekeltségi rendszerének kialakítása, mely abban 

áll, hogy a szelektíven győjtött hulladék elszállításáért lényegesen alacsonyabb díjat kell fi-

zetni, mint a vegyesen győjtött hulladékért. 

A hulladékgazdálkodásról szóló 2000. évi XLIII. tv. új feladatként jelöli meg a helyi hulla-

dékgazdálkodás vonatkozásában a biológiailag lebomló szervesanyag és egyéb hasznosítható 

hulladékfrakciók lerakásának jelentıs csökkentését, melyhez a megfelelés, elképzelhetetlen a 

szelektív hulladékgyőjtési rendszer kialakítása nélkül.   

Az 1992 – 1995 között megvalósított szelektív hulladékgyőjtési rendszer a gazdaságtalansága, 

illetve a lakosság hozzáállása miatt megszakadt. A törvényi kötelezések értelmében ma már 

szükségszerő a szelektív hulladékgyőjtési rendszer kialakítása, amelynek sikeres mőködésé-

hez meg kell nyerni a város lakosságát. 
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A veszélyes hulladék kiválogatása a kommunális hulladékból jelenleg nem megoldott. Veszé-

lyes hulladékok csak a lakossági szemétben fordulhatnak elı, iparit különleges kezelés során 

ártalmatlanítják. 

A létesítendı hulladékudvarokban lehetıvé válik a veszélyes hulladékok elkülönített begyőj-

tése, amely megoldja a lakosságnál keletkezı veszélyes hulladékok kezelésének kérdését is. 

A hulladék győjtése, szállítása a város teljes területén megoldott. 

2005 –ben megkezdıdött egy szemléletváltozást segítı iskolai nevelési program, melyhez 

az ÖKO-Pack Kht. és a VGÜ Kft. egyaránt segítséget nyújt.   

 

4/1/3. Kezelés technikai háttere 

 

A hulladék kezelése - győjtés - szállítás - lerakás - folyamatot képez. 

- A győjtéshez szükséges edényzetet a szolgáltató (VGÜ Kft.) biztosítja. Állapota a jelenlegi 

gazdálkodási körülményeknek megfelelı szintő. 

- Szállító apparátus gépjármőállománya az országos átlagnak megfelelı, a fejlett országoké-

hoz képest elavult. Mőszaki állapota megfelel a jelenlegi gazdálkodási körülményeknek. 

 A gépjármőállomány mőszaki színvonalának némi javulását eredményezte a VGÜ Kft. 

által 1998. évben vásárolt egy db UNIFORM F8, két db F16 típusú hulladékgyőjtı gépek, 

1999. évben vásárolt UNIFORM FM18, Kamaz , Unikon H7000 gépjármővek. A 2000. 

évben az FM 21, majd 2001-ben 2 db IFA H5000 felújítására került sor. 

 2002. évben 2 db hulladékgyőjtı-szállító (Mercedes típusú) gépjármővet vásárolt a VGÜ 

Kft. Az elmúlt két évben további 4 db gépjármő beszerzéssel a szolgáltató folyamato-

san gondoskodott a gépjármőállomány korszerősítésérıl, karbantartásáról.  

- Ártalmatlanítás technikai bázisát biztosítja 1 db STAVOSTROJ típusú kompaktor, a szer-

ves hulladékok hasznosításához 1 db WILLIBALD típusú aprítógép áll rendelkezésre. A 

szolgáltató VGÜ Kft. biztosítja a telepi apparátust a személyi , vagyoni és technológiai vé-

delmet. 

 

4/1/4. A hulladékkezelés gazdasági és társadalmi háttere 

 

A település hulladékkezelése piacgazdasági viszonyok között, vállalkozás kockázatára mőkö-

dik. A feladatot 100%- önkormányzati tulajdonú, de teljes kockázati felelısséggel rendelkezı 
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Kft. látja el. A feladatellátást gazdaságossági törekvések motiválják, kiadás-bevétel centrikus, 

eredményessége a fejlesztés alapja. 

 

A feladat ellátásban a lakosság még nem teljes partner. 

- Az önkormányzati rendeletben foglaltakat esetenként nem fogadják el. 

- Nem mindig veszik igénybe, illetve nem térítik meg a szolgáltatást. 

- A hulladék begyőjtési kultúra nem minden esetben elfogadható (edény mellé rakják a sze-

metet, guberálás stb.). 

- Szelektív győjtés iránti igény nem jelentıs. 

 

4/2. A városban keletkezı veszélyes hulladékok 

 

A településen keletkezı veszélyes hulladék begyőjtése, elhelyezése, ártalmatlanítása nem 

önkormányzati feladat.  

Az ügyben illetékes Közép-Duna-Völgyi Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Víz-

ügyi Felügyelıség adatai szerint, a városban az alábbi mennyiségben keletkezik veszé-

lyes hulladék:  

 

Év Veszélyes hulladék (kg) 

1996 8 750 996 

1997 5 704 416 

1998 6 088 315 

1999 6 553 592 

2000 6 027 333 

2001 4 480 525 

2002 4 363 831 

2003 2 696 624 

 

A fenti táblázat alapján látható, hogy a város területén keletkezı veszélyes hulladék 

mennyisége az elmúlt 8 év alatt mintegy harmadára csökkent. A keletkezett veszélyes 

hulladékok zömét belföldi átvevınek adják át, az összes többi kezelésmód mindössze 6 % -ot 

tesz ki.  
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4/3. Állati hulladék ártalmatlanítás 

 

Az Önkormányzati feladatok bıvülését eredményezte az elmúlt idıszakban a hatályba 

lépett az állati hulladékok kezelésének és a hasznosításukkal készült termékek forga-

lomba hozatalának állategészségügyi szabályairól szóló 71/2003. (VI.27.) FVM rendelet, 

mely kötelezı érvénnyel írja elı a dögkutak 2005. december 31. –vel történı bezárását. 

E határidıt követıen az önkormányzatoknak, e hulladékfajta kezelését biztosító szolgál-

tatást kell szervezni.  A feladat végrehajtása érdekében megkezdıdött egy megvalósítha-

tósági tanulmány elkészítése, mely komplexen vizsgálja e tevékenység - térségi szintő - 

megvalósításának módozatait, lehetıségeit. 

 

 

4/4. Feladatok 

 

- A Hulladékgazdálkodási tervben megfogalmazott kötelezıen teljesítendı feladatok 

végrehajtása: 

- Komplex hulladékgazdálkodási rendszer kialakítása érdekében együttmőködési le-

hetıségek széleskörő vizsgálata, hulladék újrahasznosítás feltételrendszerének meg-

teremtése. 

- Önkormányzat, szolgáltató, lakosság között párbeszéd kialakítása, rendszeressé tétele, 

megfelelı fórumokon keresztül, nyitott és hatékony média munka a lakosság tájékoztatásá-

ra. 

- Javítani kell a hulladékkezelési szolgáltatás színvonalát - ezen belül javítani kell a techni-

kai berendezések állapotát, korszerősíteni kell az alkalmazott technológiákat. 

- Meg kell valósítani a bezárásra kerülı szeméttelepek rekultivációját, a térségi hulladékle-

rakó tekintetében a mőveléssel párhuzamosan kell a rekultivációt is végezni., a gázkivételi 

kutak kialakításával együtt.  

- Ki kell alakítani az állati hulladékkezelı telepet, melyhez Európai Uniós forrásokat 

      (KIOP) kell igénybe venni. 
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5. LAKOSSÁGI ÉS KÖZSZOLGÁLTATÁSI EREDET Ő ZAJ, REZGÉS ÉS LÉG- 

        SZENNYEZÉS ELLENI VÉDELEM 

 

5/1. Zaj- és rezgésterhelés 

 

A technika fejlıdése hozta magával, hogy körülöttünk egyre több rezgés- és hangforrásként 

szereplı gép mőködik, mozog. A civilizáció e melléktermékei, a rezgés- és zajártalmak az 

emberi szervezetet részben idegileg, részben mechanikailag viselik meg.  

A városlakókat érı zaj- és rezgésszennyezés négy fı csoportra osztható: ipari, közlekedési, 

szabadidıs tevékenységbıl eredı, valamint az épületgépészeti berendezések mőködésébıl 

származó terhelések. 

- Városunkban az ipari zajterhelés tekintetében a nagyüzemek fokozatos visszafejlıdése 

által csökkent a terhelés, azonban a lakókörzetekben települt - lokálisan jelentıs zajterhe-

lést okozó - tevékenységbıl jelentkeznek problémák (pl. asztalos üzemek, lakatos üze-

mek). Az elsıfokú hatósági jogkört a zaj- és rezgésvédelemrıl szóló 12/1983. (V.12.) MT. 

rendelet 25. § -a szabályozza. 

 - A közlekedési eredető zajok és rezgések a forgalom növekedésével egyre erısödnek. A 

helyi közlekedés - környezetvédelmi szempontokat is figyelembe vevı - átszervezése, az 

átmenı forgalom lehetı leggyorsabb átvezetése, a közlekedési utakat határoló 

szennyezésmérséklı és mentesítı építmények elhelyezése, a belterületi úthálózathoz kap-

csolódó növénytelepítések nagymértékben javíthatnak a jelenlegi helyzeten. Városunkban 

ez évben megkezdıdött a várost elkerülı út III. ütemének kivitelezése. A domborzati 

viszonyok miatt az elkerülés nem jelenti a lakott területektıl jelentıs oldaltávolságot 

tartó kerül ıút építését, hanem a forgalom egy részének áthelyezésével jár, egy vi-

szonylag zavartalan területre.  

Az új elkerülı szakasz zajvédelmet szolgáló intézkedései:  

- Aktív védelem:  

− Kossuth Lajos utcától a Mártírok útig 2 méter magas fafonatos, növénnyel 

futtatható zajvédı fal létesül 

− Móricz Zsigmond úti felüljárón 3 m magas átlátszó zajárnyékoló fal léte-

sül. 

- Passzív védelem: nyílászáró cserék a tervezési szakasz elejétıl a Kossuth útig 

(Kassai sor 4., 8., 10.), Kossuth úttól a Mártírok útig (Kassai sor 44-52 és78-82 és 

Rákóczi út 2.).  Ezen felül a Móricz Zsigmond úttól a tervezés szakasz végéig: 
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Kercseg út 2-8 illetve 1-17-ig, valamint a Füleki út 150, 157-191 közötti szaka-

szon. 

Ezek az intézkedések az új út létesítésével párhuzamosan válnak megvalósíthatóvá, 

javítva a teherviselık közlekedési eredető zajterhelésén. 

 

- A szabadidıs tevékenységbıl és az épületgépészeti berendezések üzemeltetésébıl szárma-

zó zajok és rezgések normaszinten belül tartása és tartatása elsısorban hatósági úton ellen-

ırizhetı. Új létesítmények tervezése és engedélyezése során figyelembe kell venni az adott 

körzetre jellemzı, és már meglévı szennyezettségi szintet. 

 

• A Helyi Építési szabályzat által biztosított zajvédelem 

A Helyi Építési Szabályzat az alábbi rendelkezéseket fogalmazta meg zajvédelmi szem-

pontból: 

 

Határérték dB 
Terület besorolása 

Nappal Éjjel 
Érvényesség helye 

KG jelő kereskedelmi, szolgáltató terület  55 45 Építési telek terü-
lethatárán 

KG-II jel ő kereskedelmi szolgáltató terület 55 45 Építési telek terü-
lethatárán 

IG jelő Ipari terület 
Lakó-és intézményterület laza beépí-
téssel 

50 40 Építési telek terü-
lethatárán 

Lakó- és intézményterület városias 
beépítéssel* 

55 45 Építési telek terü-
lethatárán 

Iparterület lakóépületekkel vegyesen 60 50 Építési telek terü-
lethatárán 

IG-II jel ő Ipari gazdasági terület 60 50 Építési telek terü-
lethatárán 

* Kórház és rendelıintézet közvetlen környezetében nappal 50 dB, éjjel 40 dB engedhetı 
meg. 
 
A HÉSZ szigorúbb, mint a zaj-és rezgésterhelési határértékek megállapításáról szóló 8/2002. 

(III. 22.) KöM-EüM együttes rendelet, mert a határérték teljesülési helyét a rendelet a 4.§-

ában szabályozza, ami nem egyenlı az építési telek telekhatárával. Ez a teherviselık fokozot-

tabb zajvédelmét szolgálhatja, bár a HÉSZ 60. §-ában már azt mondja ki, hogy a szigorúbb 

szabályozás az ipari, és ipari gazdasági területre vonatkozik, egyéb esetekben visszautal a 

fenti rendeletre. 

A városban nincs kijelölt csendes övezet. 
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A város nem esik a környezeti zaj értékelésérıl és kezelésérıl szóló 280/2004. (X. 20.) 

Kormány rendelet hatálya alá, azaz a területrıl nem készült stratégiai zajtérkép. 

 

• Helyi zajkonfliktusok 

 

Az Önkormányzathoz az utóbbi idıszakban két zajpanasz érkezett. Ezek egyike lakóte-

lepi környezetben mőködı kereskedelmi egység hőtıaggregátjának zajára vonatkozott, 

a másik egy lakóterület szomszédságában üzemelı ipari létesítményre. Mindkettı ki-

vizsgálása folyamatban van (önkormányzati zajméretés), és ha a kifogásolt terhelés 

meghaladja az elıírt határértéket, az Önkormányzat a panaszt továbbítja az illetékes 

KDV Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelıségre. 

A korábbiakban elvégzett mérések a Rákóczi úton nappal 70,9 dB, éjjel 63,8 dB zajter-

helést mértek. A közúti közlekedésbıl származó zaj zavarja az utak mellett élıket. Fel-

mérés szerint (1995, Phare) az érintettek 80 %-át zavarja az alvásban, 50 %-át a sza-

badidı eltöltésében (TV nézés) illetve 30 %-ot a munkában, illetve a beszélgetésben. 

 

5/2. Légszennyezés 

 

Levegıszennyezık származásuktól és állapotuktól függetlenül mindazon anyagok, melyek 

oly mértékben jutnak a levegıbe, hogy azzal az embert és környezetét kedvezıtlenül befolyá-

solják. 

A légkört természetes és antropológiai eredető szennyezıanyagok károsítják. Az emberi tevé-

kenység okozta emissziók felülmúlják a természetes eredető légszennyezı anyagok mennyi-

ségét. 

A légszennyezés forrásai: ipar, közlekedés, kommunális szféra. 

 

A levegıszennyezettség tényének észlelésére, mértékének és minıségének megállapítására az 

imissziós mérések adnak lehetıséget. 

Az imisszió területi és idıbeni alakulásának ismerete minden levegıtisztaság-védelmi intéz-

kedés alapja. 

Az Országos Légszennyezettségi Mérıhálózat interneten közzétett adatai alapján, az 

elmúlt két évben az alábbi légszennyezettségi állapot körvonalazódik.  

A levegıminıség értékelése az alábbi jogszabályok alapján történik: 
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- a levegı védelmével kapcsolatos egyes szabályokról szóló 21/2001.(II.14.) Korm. rende-

let, 

- a légszennyezettségi határértékekrıl, a helyhez kötött légszennyezı pontforrások kibocsá-

tási határértékeirıl szóló 14/2001. (V.9.) KöM-EüM-FVM együttes rendelet, 

- a légszennyezettség és a helyhez kötött légszennyezı források kibocsátásának vizsgálatá-

val, ellenırzésével, értékelésével kapcsolatos szabályokról szóló 17/2001. (VIII.3.) KöM 

rendelet. 

 

• 2003-ra vonatkozó adatok 

2003-ban mért koncentrációk statisztikai mutatói a RIV (regionális immisszió vizsgáló) mé-

rıpontokon az alábbiak 

24 órás átlagok alapján 
Éves 
átlag Max. 50 98 99,9 adat adat 

Határérték 
túllépés 

Határérték 
túllépés 

irányszám Szennyezı 

µg/m3 µg/m3 % % % Db % db % I/In 

NO2 34,72 154,00 30,50 92,98 143,98 502 87 19 3,8 0,64 

SO2 2,20 36,00 1,00 10,00 28,37 450 80 0 0,0 0,04 

Ülepedı 
por 

6,60 32,80 5,50 20,10 31,07 150 94 6 4,0 0,66 

Éves átlag: Napi átlagértékek számtani közepe 

Maximális érték: adott idıtartam alatt mért maximum. 

50-98-99,9 %-os gyakorisági érték: az a koncentráció érték, amely alatt az összes vizsgálati 

adat 50-98-99,9 %-a található. 

Légszennyezettségi irányszám: a légszennyezettség mértékének mutatószáma a mért lég-

szennyezettség és a légszennyezettségi határérték hányadosa. 

 

Értékelés a 17/2001. (VIII. 3.) KöM rendeletben elıírtak figyelembe vételével: 

Légszennyezettségi index 

Értékelés a legmaga-
sabb indexő szeny-
nyezı komponens 
alapján 

SO2 NO2 Ülepedı por  

Kiváló (1) Jó (2) Jó (2) Jó (2) 

Az automata mérıhely adatai alapján:  

 
 
 
 
 



 - 32 - 32

 
 
 
 
 

Légszennyezettségi Index 
  

1 2 3 4 5 
  

kiváló jó megfelelı szennyezett 
erısen 

szennyezett 

órás átlag 0 - 100 100-200 200-250* 250-500 500- 

24 órás átlag 0 - 50 50-100 100-125 125-200 200- 
Kén-dioxid 

(µg/m3) 
éves átlag 0-20 20-40 40-50 50-100 100- 

órás átlag 0 - 40 40-80 80-100* 100-400 400- 

24 órás átlag 0-34 34-68 68-85 85-130 130- 
Nitrogén-dioxid 

(µg/m3) 
éves átlag 0-16 16-32 32-40* 40-80 80- 

órás átlag 0-80 80-160 160-200 200-500 500- 

24 órás átlag 0-60 60-120 120-150 150-300 300- 
Nitrogén-oxidok 

(mint NO2) 
(µg/m3) éves átlag 0-28 28-56 56-70 70-140 140- 

órás átlag 0-4000 4000-8000 
8000-
10000 

10000- 
20000 

20000- 

24 órás átlag** 0-2000 2000-4000 4000-5000 5000-10000 10000- 
Szén-monoxid 

(µg/m3) 

éves átlag 0-1200 1200-2400 2400-3000 3000-6000 6000- 

órás átlag 0-72 72-144 144-180 180-240 240- 

24 órás átlag** 0-48 48-96 96-120 120-220 220- 
Ózon 

(µg/m3) 
éves átlag*** 0-48 48-96 96-120 120-220 220- 

órás átlag 0-30 30-50 50-70 70-100 100- 

24 órás átlag 0-20 20-40 40-50* 50-90 90- 
Szálló por 
(PM10) 
(µg/m3) éves átlag 0-16 16-32 32-40* 40-80 80- 

Egyéb komponens esetén a határér-
ték %-ában (%) 

0 - 40 40-80 80-100 100-200 200- 

  

*          A határértékek mellett figyelembe vesszük a tőréshatárt is, ezért évenként változik az értéke. 

**       Napi 8 órás mozgó átlagkoncentrációk maximuma. 

*** 8 órás futó átlag napi maximumainak átlaga, egy naptári éven belül.  

  

A táblázatban nem szereplı szennyezı komponensek esetén az utolsó sorban megadott százalékok alapján kell 
meghatározni az index-számokhoz rendelendı koncentráció intervallumokat. 

A manuális mérıhálózat adatai alapján grafikusan ábrázoltuk az ülepedı por és NO2 adato-

kat (SO2 terhelés igen alacsony, minısítése kiváló, ezért erre nem tértünk ki.) 
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2003 üleped ıpor határérték 16 g/m 2*30 nap
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Bátki J.u.6. 30087085 ÜP
g/(m2*30nap)

Rendelı, Csokonai u. 182.
30267052 ÜP g/(m2*30nap)

Bölcsıde Barátság u.6.
30367048 ÜP g/(m2*30nap)

Földhiv. Rákóczi u. 180.
30437057 ÜP g/(m2*30nap)

Erkel Ferenc u. 33. 30617041
ÜP g/(m2*30nap)

Öblösüveggyár, Huta u.1.
30637058 ÜP g/(m2*30nap)

ÉMÁSZ Rákóczi u. 54.
30657064 ÜP g/(m2*30nap)

József A.u.2. / Meredek u. 5.
30687066 ÜP g/(m2*30nap)

Állomás, Fı tér. 3. 30707065 ÜP
g/(m2*30nap)

ÁNTSZ, Bem u. 7-9. 30717061
ÜP g/(m2*30nap)

Füleki u. 64. 30807066 ÜP
g/(m2*30nap)
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József A.u.2. / Meredek u. 5.
30687066 NO2 µg/m3

ÁNTSZ, Bem u. 7-9. 30717061
NO2 µg/m3

Füleki u. 64. 30807066 NO2
µg/m3

 

A diagram a napi átlagértékeket ábrázolja, ennek határértéke 85 µg/m3, az ezt meghaladó ér-

tékek jellemzıen a főtési szezonban fordulnak elı, mind a három vizsgált ponton. 
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• 2004 évre vonatkozó adatok 

Az automata mérıhely adatai alapján: 

Légszennyezettségi index 

SO2 NO2/NOx Ózon 
Ülepedı 

por 
CO PM10 benzol 

Értékelés a legma-
gasabb indexő 
szennyezı kompo-
nens alapján 

Kiváló (1) Jó (2) Jó (2) Jó (2) Kiváló (1) 
Szennye-
zett (4) 

Kiváló (1) Szennyezett (4) 

A RIV hálózat éves, kiértékelt adatai számszerően nem, csak térképen megjelenítve érhetık 

el, ezek alapján: 

Légszennyezettségi index 

SO2 NO2 Ülepedı por 

Értékelés a legmagasabb 
indexő szennyezı kom-
ponens alapján 

Kiváló (1) Megfelelı (3) Jó (2) Megfelelı (3) 

Az Országos Légszennyezettségi Mérıhálózat interneten elérhetı adatai alapján készítettük el 

a 2004 évre vonatkozó ülepedı por és NO2 diagramot, a SO2-ot a kiváló minısítés miatt nem 

tartottuk szükségesnek ábrázolni. 

Ülepedı por 2004, határérték 16 g/m 2*30 nap
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Rendelı, Csokonai u. 182.
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Bölcsıde Barátság u.6. 30367048
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Földhiv. Rákóczi u. 180. 30437057
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Erkel Ferenc u. 33. 30617041 ÜP
g/(m2*30nap)

Öblösüveggyár, Huta u.1.
30637058 ÜP g/(m2*30nap)

ÉMÁSZ Rákóczi u. 54. 30657064
ÜP g/(m2*30nap)

József A.u.2. / Meredek u. 5.
30687066 ÜP g/(m2*30nap)

Állomás, Fı tér. 3. 30707065 ÜP
g/(m2*30nap)

ÁNTSZ, Bem u. 7-9. 30717061 ÜP
g/(m2*30nap)

Füleki u. 64. 30807066 ÜP
g/(m2*30nap)

Dózsa Gy.u.1. 30807080 ÜP
g/(m2*30nap)

Fáy András krt. 98. 30857063 ÜP
g/(m2*30nap)
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József A.u.2. / Meredek u. 5.
30687066 NO2 µg/m3

ÁNTSZ, Bem u. 7-9.
30717061 NO2 µg/m3

Füleki u. 64. 30807066 NO2
µg/m3

  

 

A fenti diagramon a 2004 évi automata mérıhelyen észlelet adatokat látjuk, a CO nélkül. 
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A vonatkozó határértékek: 

14/2001.(V.9.) KöM-EüM-FVM együttes rendelet szerinti immissziós határértékek, 
2001-2003 között 

[mikrog/m 3] 

 
Határérték 

órás 24 órás éves Szennyezı anyag 
határérték tőréshatár határérték tőréshatár határérték tőréshatár 

Kén-dioxid 
250 

a naptári év 
alatt 24-nél 

többször nem 
léphetı túl 

50 % 
amely 2001.I.1-
jétıl évenként 
egyenlı mér-
tékben csök-

ken, és 
2005.I.1.-jére 
eléri a 0 %-ot 

125 
a naptári év 
alatt 3-nál 
többször 

nem léphetı 
túl 

 50  

Szén-monoxid 10 000  5 000  3 000  
Nitrogén-oxidok 
mint (NO2) 

200  150  70  

Nitrogén-dioxid 

100 
a naptári év 
alatt 18-nál 

többször nem 
léphetı túl 

50 % 
 amely 

2001.I.1-jétıl 
évenként 

egyenlı mér-
tékben csök-

ken, és 
2010.I.1.-jére 
eléri a 0 %-ot 

85  40 

50 % 
 amely 2001.I.1-
jétıl évenként 

egyenlı mérték-
ben csökken , és 

2010.I.1.-jére 
eléri a 0 %-ot 

Szálló por (PM10) 

  

50 
a naptári év 
alatt 35-nél 
többször 

nem léphetı 
túl 

50 % 
 amely 

2001.I.1-jétıl 
évenként 

egyenlı mér-
tékben csök-

ken, és  
2005.I.1.-jére 
eléri a 0 %-ot 

40 

20 % 
 amely 2001.I.1-
jétıl évenként 

egyenlı mérték-
ben csökken, és 
2005.I.1.-jére 
eléri a 0 %-ot 

Szálló por (TSPM) 200  100  50  
Ülepedı por, nem 
toxikus 

16 g/m2 30nap 120 t/km2 év 

Jól látható, hogy a PM10 szálló por 24 órás, 50 µg/m3 értéket az év végi idıszakot leszámítva 
szinte folyamatosan meghaladta a határértéket. 

• Az elmúlt két év mérési adatainak eredményeit összefoglalva:  

SO2: Mind a két vizsgált évben kiváló (1) minısítést kaptunk ebbıl a szempontból. Ez meg-

felel az általános tendenciának is, a szilárd tüzelés és a nehézipar környezetet erısen terhelı 

üzemeinek megszőnésével vagy jelentıs csökkenésével magyarázható. 

NO2: a RIV adatok alapján 2003-ban évben jó (2), 2004-ben megfelelı (3) a minısítés. Az 

automata mérıhelyen 2004-ben a minısítés jó (2). 

Ülepedı por: mind a két évben jó (2) minısítést kapott.  

Szálló por: csak az elmúlt év vonatkozásában rendelkezünk információval, ebben az évben ez 

a levegıszennyezı a szennyezett (4) besorolást hozta, ami azt jelenti, hogy a határérték 100-
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200 %-a közöttiek a mért értékek. Emiatt lett a levegıminıségi besorolásunk is „szennyezett”. 

Tehát intézkedni ennek a szennyezınek a csökkentésére kell. A csökkentés, pl. a télen 

kiszórt érdesítıanyag felseprésével, locsolással, növénytelepítéssel, stb. érhetı el.  

CO és benzol: csak 2004-es adatunk van, ezekre nézve a minısítés kiváló (1). 

Ózon: csak 2004-re vonatkozó adattal rendelkezünk, ebben az évben minısítése jó (2) volt. 

 

A légszennyezés forrás szerinti összetétele is jelentıs változáson ment keresztül: 

- A várost 1990-ig az ipari eredető légszennyezés jellemezte, az ipar recessziója következté-

ben azonban e gazdasági szféra részesedése a légszennyezésbıl nagymértékben csökkent. 

- Erıteljesen nıtt viszont a közlekedésbıl származó szennyezıdés, a földrajzi és közlekedési 

adottságok következtében. 

- A kommunális eredető légszennyezés nem jelentıs, miután 1984. óta a városban intenzív 

gázhálózat fejlesztési program valósult meg. 

A 2004. évi mérési adatok alapján a „szálló por”-terhelés a legmeghatározóbb légszeny-

nyezı a városban. 

 

5/3.  Az önkormányzat hatósági tevékenysége 

 

A lakossági és közszolgáltatási eredető zaj, rezgés és légszennyezés elleni védelem elsısorban 

az önkormányzat hatósági tevékenysége révén valósítható meg, többek között a zaj- és rez-

gésvédelem, levegıtisztaságvédelem vonatkozásában a szolgáltató tevékenységet ellátó üzemi 

létesítményekkel, illetve a tarlóégetéssel, háztartási tevékenységgel okozott légszennyezéssel, 

avar és kerti hulladékégetéssel, mezıgazdasági termelés során keletkezı növényi hulladék 

égetéssel kapcsolatos hatósági jogkörök ellátásával. 

Engedélyezéssel kapcsolatos jogköröket tartalmaz a Közgyőlésnek a környezetvédelem rész-

leges helyi szabályozásáról szóló 5/1999. (II. 22. ) Ör. sz. rendelete is. 

A hatósági jogosítvány: 

- eszköz az önkormányzat kezében ahhoz, hogy saját területén önmaga intézkedhessen a 

környezetszennyezés csökkentése érdekében, 

- lehetıség arra, hogy már az engedélyezési (építési engedély, telepengedély) eljárás során 

preventív módon cselekedhessen. 
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A telepengedély alapján gyakorolható ipari és szolgáltató tevékenységekrıl, valamint a telep-

engedélyezés rendjérıl szóló 80/1999. (VI. 11.) Korm. rendelet értelmében is figyelemmel 

kell lenni a környezetvédelmi elıírásokra. 

A mőködési engedélyek kiadásával összefüggésben zajkibocsátásra vonatkozó panaszok (évi 

1-2 eset) a zenés szórakozóhelyek, illetve szolgáltató üzletek kapcsán jelentkeznek: 

Ezekben az esetekben az engedélyezést, intézkedést, illetve a szankcionálást segítené egy - az 

ART-vel összhangban lévı - helyi zaj- és rezgésvédelmi alapállapot felmérés. 

A légszennyezettségi agglomerációk és zónák kijelölésérıl szóló 4/2002. (X. 7.) KvVM r. 1. 

sz. melléklete szerint Salgótarján a kijelölt városok között található, az alábbiak szerint: 

 

kén-dioxid nitrogén-dioxid szén-monoxid szilárd (PM10) 
szálló por 

benzol 

F D E D F 

 

D csoport: azon terület, ahol a légszennyezettség egy vagy több légszennyezı anyag tekinte-
tében a felsı vizsgálati küszöb és a légszennyezettségi határérték között van. 

E csoport: azon terület, ahol a légszennyezettség egy vagy több légszennyezı anyag tekinteté-
ben a felsı és az alsó vizsgálati küszöb között van. 

F csoport: azon terület, ahol a légszennyezettség az alsó vizsgálati küszöböt nem haladja meg. 

 

A felsı és alsó vizsgálati küszöbértékeket a 17/2001. (VIII. 3.) KöM r. 1. sz. melléklete alap-
ján: 

Szennyezı Felsı vizsgálati küszöbérték Alsó vizsgálati küszöbérték 

Kén-dioxid A 24 órás határérték 60 %-a  
(75 µg/m3, naptári évenként 3-nál 

többször nem lehet túllépni) 

A 24 órás határérték 40 %-a  
(50 µg/m3, naptári évenként 3-nál 

többször nem lehet túllépni) 

A 24 órás határérték 70 %-a  
(70 µg/m3, naptári évenként 18-nál 

többször nem lehet túllépni) 

A 24 órás határérték 50 %-a  
(50 µg/m3, naptári évenként 18-nál 

többször nem lehet túllépni) 
Nitrogén-dioxid 
és nitrogén-
oxidok Az éves határérték 80 %.-a  

(32 µg/m3) 
Az éves határérték 65 %.-a  

(26 µg/m3) 

Szálló por 
(PM10) 

A 24 órás határérték 60 %-a  
(30 µg/m3, naptári évenként 7-nál 

többször nem lehet túllépni) 

A 24 órás határérték 40 %-a  
(20 µg/m3, naptári évenként 7-nál 

többször nem lehet túllépni) 

Szálló por 
(PM10) 

Éves átlag: 14 µg/m3 Éves átlag: 10 µg/m3 
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Szennyezı Felsı vizsgálati küszöbérték Alsó vizsgálati küszöbérték 

Ólom 
Éves átlag, a határérték 70 %-a  

0,21 µg/m3 
Éves átlag, a határérték 50 %-a  

0,15 µg/m3 

Szén-monoxid Nyolcórás átlag a határérték 70 %-a 
(3,5 mg/m3) 

Nyolcórás átlag a határérték 50 %-a 
(2,5 mg/m3) 

Benzol Éves átlag: a határérték 70 %-a  
(3,5 µg/m3) 

Éves átlag: a határérték 40 %-a  
(2 µg/m3) 

 

A zónák kijelölését jogszabályban teszik közzé. A kijelölést a légszennyezettség lényeges 

változása esetén, de legalább ötévente felülvizsgálják. 

Azokban a zónákban, ahol a légszennyezettség a határértéknél kisebb, a fenntartható fejlıdés-

sel összhangban meg kell ırizni a meglévı jó állapotot. 

A Polgármesteri Hivatalnál a város területén 18 db szolgáltató tevékenységet ellátó pontforrás 

üzemeltetıje van nyilvántartva (zömében tüzelıberendezés), határérték feletti légszennyezés 

miatt bírság kiszabására évek óta nem került sor.  

Légszennyezési panaszok engedély nélküli tevékenységek (hulladék szabadtéri égetése, 

rongy, gumiabroncs, kábelégetés) miatt fordulnak elı, melyek kapcsán szabálysértési eljárás 

lefolytatására került sor. 

 

5/4. Feladatok 

- Az osztott hatósági jogkörök miatt az engedélyezési eljárásokban, az adatszolgáltatások 

feldolgozásánál, nyilvántartások vezetésénél, az ellenırzéseknél szoros együttmőködés 

szükséges a területileg illetékes Közép-Duna-Völgyi Környezetvédelmi, Természetvédelmi 

és Vízügyi Felügyelıséggel.  

- A Közép-Duna-völgyi Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelıséggel 

együttmőködve az imissziómérıbusz segítségével ki kell szőrni a levegıminıség szem-

pontjából kritikus területeket, melyek terhelhetıségére az engedélyezési eljárásoknál figye-

lemmel kell lenni. Az ÁNTSZ-tıl korábban megkapott légszennyezettségi adatok további 

biztosítását meg kell oldani, annak érdekében, hogy az eddig szolgáltatott adatsorok fo-

lyamatossága ne szakadjon meg. 

- A telepengedélyezések során érvényt kell szerezni a  80/1999. (VII. 11.) Korm. rendelet-

ben foglaltaknak. 
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- A porterhelés hatásának mérséklése érdekében különösen a nyári idıszakokban az utak 

gyakoribb locsolással történı portalanítása, és a téli sikosságmentesítı anyag felseprése. 

- Tovább kell folytatni a csendes övezetek kijelölését, elsısorban lakóövezetek, ill. üdülı 

jellegő területek környezetében. 

- A porterhelés mérséklésére a város belterületén továbbra is javasolt nagy lombot növesz-

tı, elınevelt fák ültetése.  
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6. HELYI KÖZLEKEDÉSSZERVEZÉS  

 

A települések belterületén a koncentráltan elhelyezkedı közlekedési létesítmények következ-

tében, a jármőforgalom a környezetet fokozottan terheli. 

 

6/1. A közlekedés okozta környezeti ártalmak, azokat befolyásoló tényezık 

 

A gépjármővek számának növekedése, a lakóterületeken átvezetı vasúti pályák nagy forgal-

ma zavarja a környezetet. A környezeti hatások közül elsısorban a zaj és a levegıszennyezés 

ártalmas az emberi szervezetre.  A közlekedési légszennyezés ráadásul a légszennyezést oko-

zó emberi tevékenységek közül, hatását tekintve a legsúlyosabb, hiszen a gépjármővek kipu-

fogógázai alacsony kibocsátási magasságban közvetlenül az ember életterét szennyezik. Lég-

szennyezés tekintetében a közutak és vasútvonalak diffúz forrásnak tekinthetık, így a környe-

zetbe kerülı anyagok mennyiségére csak közvetett mérések, és számítások útján lehet követ-

keztetni. Szennyezı hatásukat a rajtuk áthaladó jármővek száma és egyedi kibocsátása hatá-

rozza meg.  

A levegı szennyezıdését a gépjármővek kipufogógázaiban lévı korom, szén-monoxid, nitro-

gén-oxid, ólom, szénhidrogének okozzák.  

A közlekedés okozta környezeti ártalmakat befolyásoló, illetve meghatározó tényezık: 

- a települések földrajzi adottságai,  

- belterületi utak kiépítettsége, áteresztı képessége és hálózati kapcsolatai,  

- a vasúti pályatestek, vonatszerelvények korszerősége, megfelelısége.  

 

6/2 Salgótarján közlekedési adottságai 

 

Salgótarján Megyei Jogú Város közlekedési lehetıségeit alapvetıen a város földrajzi fekvése 

domborzati viszonyai határozzák meg. 

Lineáris városszerkezetét a szők völgyben, kétoldali hegyek között közel párhuzamosan hú-

zódó Tarján patak, MÁV vasútvonal és a 21. sz. fıútvonal jellemzi. 

A város sajátos helyzetébıl - megyeszékhely, határátkelıhely - jelentıs közúti terhelés jelent-

kezik, a városközponton is áthaladó 21. sz. fıúton.  
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A Tarján patak hosszú völgyébıl kiágazó K-Ny-irányú völgyekben is országos fıközlekedési 

utak haladnak. 

A városközpontba vezetı útszakaszok mentén többnyire lakóépületek találhatók. 

A földrajzi fekvés a közlekedési légszennyezés szempontjából rendkívül kedvezıtlen. 

 

A 21. sz. út szőkös kapacitásának enyhítésére évekkel ezelıtt elkezdıdött az un. "tehermente-

sítı út" - a vasút nyugati oldalán vezetett - városközpontot elkerülı nyomvonalának kiépítése.  

Az új tehermentesítı nyomvonal azonban a szők völgy nyújtotta lehetıségek miatt, a várost a 

klasszikusan vett értelemben elkerülni nem tudja, a városközponton belül megosztja a kör-

nyezeti terhelést. 

A Füleki út, Salgó úti csomópontjának átépítése - mely része az elkerülı út következı 

szakaszának – befejezıdött. A csomópont kiépítésével párhuzamosan a határérték feletti 

zajterhelést elszenvedı épületek passzív zajvédelme elkészült, a nyílászárók cseréjével és 

felújításával. A beavatkozás eredményeként a nagyobb forgalmi terhelés ellenére sincs 

az érintett lakásokban határérték túllépés.  

A közúti - személygépkocsi, teherforgalom és tömegközlekedés - valamint a vasúti forgalom 

a városközpontban centralizálódik. Az ebbıl fakadó környezeti terhelést csökkentette a helyi 

tömegközlekedés 1997. évi átszervezése, melynek során az ún. Északi forduló megszüntetésre 

került. Természetesen az átszervezéssel az autóbuszok közlekedése által okozott terhelés nem 

szőnt meg, csak a városközpontból más, kevésbé terhelt perifériális területre helyezıdött át.  

Idıközben megépült a Somosi kamionparkoló, mely a határátkelıhely környezetében élık 

közlekedésbıl eredı légszennyezését és zajterhelését csökkentette, illetve a helyi közlekedés 

akadálymentességét biztosította.  

 

Az önkormányzati kezelésben lévı belterületi úthálózat hossza 147,6 km, ebbıl kiépített 

(vizes makadámmal együtt) 113,4 km.  

 

A burkolatlan, illetve vizes makadámmal ellátott utak hossza még mindig számottevı, ezek 

mielıbbi portalanított burkolatú útra történı átépítése nem csak a közlekedés, hanem  levegı-, 

és zajterhelés csökkentési szempontból egyaránt fontos. 

A 2004-ben létesült TESCO áruház finanszírozásában felújításra került az áruház kör-

nyezete (új út, parkoló, buszmegálló) is. 

Önkormányzati beruházásban megvalósult fejlesztések: 
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— Pécskı út vége út és járdaépítés 

— Úttör ık úti híd felújítása 

— Rudolfi út felújítása 

— İrhegy út felújítása 

— Damjanich út felújítása 

— Dobó Katica út és köz felújítása 

— Erkel Ferenc út felújítása 

— Katona József út felújítása 

— Kinizsi út felújítása 

— Rózsafa út felújítása 

— Vároldal út felújítása 

— Ybl Miklós út felújítása  

Az Magyar Közút Állami Közútkezelı Fejlesztı Mőszaki és Információs Kht. Nógrád Me-

gyei Területi Igazgatósága kezelésében lévı utak belterületi szakaszai 100%-os 

kiépítettségőek. Az elmúlt idıszakban készült el a 21. sz. fkl. út négynyomúsítása a 22. sz., és 

21. sz. fkl. csomópontjától az Ipari Park között a hozzá kapcsolódó két körforgalmú csomó-

pont és kerékpárút kiépítésével. A négynyomúsítás Vizslás-Újlakig megvalósult. Ez utóbbi 

szakaszon a kerékpárutat már nem folytatták, hanem az Inkubátorház elıtt vezetı szervizút 

folytatásaként épült szervizút használható kerékpáros közlekedésre. 

 

A város szervezett tömegközlekedése a kiépített utakon bonyolódik.  

Az önkormányzat sikeresen pályázott a távolsági buszpályaudvar rekonstrukciójára, 

melynek megvalósítása 2006. évben tervezett. 

 

A vasút kihasználtsága az elmúlt idıszakban jelentısen csökkent, így mind a személyszállító, 

mind a teherszállító viszonylatok száma kevesebb lett.  

 

6/3. A közlekedés káros környezeti hatásait csökkentı lehetıségek: 

 

A közlekedés okozta ártalmak csökkentése sokrétő tevékenység, amely kiterjed a jármővek 

konstrukciójára, a közlekedési pályák és berendezések építésére, a közlekedés, a forgalom 

szervezésére, zavartalan lebonyolítására, a balesetek számának csökkentésére, a várakozó 
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gépjármővek elhelyezésére, továbbá a települések életével kapcsolatos egyéb kérdések meg-

oldására, a zavaró hatások mérséklésére és a kedvezı városkép kialakítására. 

 

A közlekedés káros környezeti hatásai elleni védekezés feladatai három fı csoportba osztha-

tók.  

 

1. Megelızés, azaz a szennyezıanyagok és a zajkibocsátás mértékének csökkentése, mely 

elsısorban motorkonstrukciós feladat. 

 A helyi tömegközlekedés biztosítása önkormányzati feladat, melynek ellátását, szolgáltatá-

si szerzıdés alapján a NÓGRÁD VOLÁN Rt. végzi. 

 A NÓGRÁD VOLÁN Rt., évek óta megkülönböztetett feladatként kezeli a helyi járati au-

tóbusz-állomány környezetkímélı üzemeltetési lehetıségeinek felkutatását és megvalósu-

lását. 

 Legjelentısebbek motorkonstrukciós intézkedéseik: a hagyományos Rába diesel motorokat 

(215 HMGU típusjelő) felújítással egybekötött átépítéssel alakították át környezetkímélıvé 

(Rába D10-s program), pályázati pénzeszközök igénybevételével. 

 Környezetvédelmi intézkedéseik közé tartozik a minıségi motorolajok alkalmazása: a kor-

szerő szintetikus olajok kevesebb adalékot és nehézfém elemeket tartalmaznak, kisebb a 

párolgásra való hajlamuk és könnyebb a biológiai lebonthatóságuk. Bevezették az üzem-

anyag-adalék alkalmazását is, mely az elfogadható mőszaki állapotú motorok látható 

füstemisszióját mérések szerint 15-25%-kal csökkenti. 

  

A jelenlegi viszonylatvezetési rendszerben a szolgáltató a helyi tömegközlekedést átlagosan 

39 db autóbusszal biztosítja.  

A szolgáltató és az önkormányzat fejlesztéseinek következtében a városi tömegközleke-

désben résztvevı jármővek környezeti terhelése jelentısen csökkent. A buszközlekedés 

vonalhossza bıvült, járat indult az Ipari Park fordulóig, a megnövekedett igényeknek meg-

felelıen. 

 

2. Azok az intézkedések, amelyekkel a levegıszennyezıdést és a zajt a huzamosabb emberi 

használatra szolgáló építményektıl távol tartják, elsısorban a beépítési mód és a közleke-

dési hálózatok helyes kialakításával, elrendezésével továbbá zöldterületek létesítésével. 

A városban bonyolódó forgalom, forgalomtechnikai eszközökkel történı javítása jegyében 

került sor a Lakberendezési Áruház mögött és a garzonház elıtt, valamint a Meredek út – 
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József Attila út – Damjanich út vonalán új forgalmi rend bevezetésére, a parkolási feltéte-

lek egyértelmősítésére. A belvárosi parkolók zsúfoltságának enyhítését szolgálta, fizetı au-

tomaták telepítése, mely a belvárosban hosszan parkoló gépkocsik számának egyértelmő 

csökkenésével, a parkolók túlzsúfoltságának enyhülésével járt. A Március 15. utca Karancs 

Szálló – Arany J. úti közti szakaszának egyirányúsításával csökkentek a környezeti terhelé-

sek, az Alkotmány út egyirányúsításával, és a parkolási rend módosításával  jelentıs mér-

tékben javult a terület közlekedése. A megnövekedett forgalmi igények gyorsabb levezeté-

sét teszi lehetıvé az Ipari Park és a körforgalmú csomópontok között kiépült 

négynyomúsítás. 

Az önkormányzat folyamatosan vizsgálja a parkoló-bıvítés lehetıségeit a város terü-

letén. A vizsgálat kiterjed a térszíni, a térszín alatti (mélygarázs) illetve a térszín felet-

ti (parkolóház) megvalósíthatóságára is.  

Forgalomtechnikai intézkedésekkel új várakozóhelyek lettek biztosítva a Meredek 

úton, az Alkotmány úton, a Karancs úton, és a Fáy András körúton. 

 

3. A levegıszennyezıdést és a zajt felfogó, ill. mérséklı mőszaki berendezések. Ide tar-

toznak az e célra telepített zöldterületek, a földgátak és a zajvédı falak. A védekezés helyes 

módja az összes lehetséges módszerek minél szélesebb körő együttes alkalmazása. 

 

  2000 –ben megvalósult a Gagarin Általános Iskola és a Zeneiskola közötti járda és park 

felújítása, mely szépen ápolt, kultúrált környezetet alakított ki e két oktatási intézmény tér-

ségében. 2001-ben elkészült a Bolyai János Gimnázium és Szakközépiskola felé vezetı 

lépcsısor felújítása a Madách szobor elıtti parkrendezéssel együtt. Az elkerülı út beru-

házási programjában részben aktív, részben passzív zajvédelmi berendezések telepí-

tése is szerepel, melyeknek eredményeként várhatóan valamennyi napszakban határ-

érték alatt tartható lesz a zajterhelés. (Ezek a berendezések a levegıterhelés szem-

pontjából is pozitív hatásúak.) 

 

 

A 2-3. pontban vázolt lehetıségek tekintetében a 2112. sz. fkl. út megvalósítását követı-

en hosszútávon elıtérbe kerülhet a szőken vett belváros korlátozott forgalmúvá történı 

átalakítása, parkosítása, a városközpont rekonstrukciójával összefüggésben. A megvaló-

síthatósági tanulmány elkészült, jelenleg folyamatban van a társadalmi szervezetekkel 

történı egyeztetés. Ezt követıen kerül sor a tervdokumentációk elkészítésére.  
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Az északi városrész idegenforgalmi fejlesztési programja – többek között – kerékpárutak léte-

sítését irányozza elı. A fejlesztések a természet védelme érdekében szabályozott irányt és 

látogatói kultúrát kívánnak kialakítani, mellyel a védett természeti és tájképi értékek megıriz-

hetık. 

 

6/4. Feladatok 

- Városközpont parkolási helyzetének komplex vizsgálata 

- Forgalomtechnikai intézkedések megvalósítása. 

- a 2112. sz. fkl. út megvalósítása során a környezetvédelmi követelmények foko-

zott kielégítése – megfelelı zajvédelmet, levegıtisztaság védelmet elısegítı mő-

tárgyak és növényzet telepítésével.  

- Pályázati források igénybevételével kerékpárutak építése. 

- Kiépítetlen belterületi utak fokozatos kiépítése, pormentesített burkolattal való ellátá-

sa. 

- Belvárosi, közlekedési terheket fokozottan viselı utak mellett fák telepítése, a kivágott 

nagylombú, idıs fák pótlása. 
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7. VÍZELLÁTÁS  

 

A helyi önkormányzatokról szóló 1990. évi LXV. tv. 8. §-ának (4) bekezdése értelmében az 

önkormányzatok feladata - többek között - a lakosság egészséges ivóvízzel történı ellátása is. 

A szolgáltatás teljes körő biztosításához az állam az önkormányzatok tulajdonába adta a terü-

letükön található közmővagyont, illetve a kisebb térségeket (2-3 község) ellátó vízmőveket. A 

mőködtetı vagyon megosztásáról késıbb - a szolgáltató vízmővek megalapítása után - az ön-

kormányzatok saját hatáskörben döntöttek. 

 

 

7/1. Salgótarján vízellátása  

 

Az 1995. július 01. -tıl a város vízellátását - a 27 (Nagykeresztúr) település összefogásával 

alakult - Salgótarján és Környéke Vízmő Kft. biztosítja. A város az ellátáshoz szükséges ele-

gendı ivóvízbázissal nem rendelkezik. A település tulajdonában lévı kutak zömének minısé-

ge - a vízadó rétegek elszennyezıdése miatt - nem megfelelı, így azok mőködtetését a köz-

egészségügyi hatóság leállíttatta. Napjainkban már csak 3 mélyfúrású  kút, illetve kútcsoport 

(a Paptagi, az Eperjes telepi, valamint a Szelei kútsor), ezen kívül a perifériás területeken 4 

csekélyebb vízhozamú forrásfoglalás üzemel. 

Éves víztermelésük az össztermelés 12,5 %-a. (Az elmúlt 3 év adatainak átlaga.) A termelt 

víz 87,5 %-át állami tulajdonú vízmőtıl vásárolja a szolgáltató. A város részére ezt a mennyi-

séget egy korszerő, városon keresztül húzódó távvezeték építésével és jelenleg már 7 szolgál-

tatási ponton, 6.000 m3 plusz tárolókapacitással biztosítja az Északmagyarországi Regionális 

Vízmővek Részvénytársaság. Az átadott víz szolgáltatási biztonságán túl az állami fımővek-

ben végrehajtott technológiai rekonstrukció mennyiségi szempontból elegendı vizet juttat a 

városi hálózatba, minıségi szempontból, pedig kielégíti a hatályos európai szabványokat. Az 

ellátás zökkenımentességének és a szolgáltatás színvonalának növelése érdekében épült meg 

a Pécskı dombi medence 1997-98-ban, így további 1000 m3 tárolókapacitással bıvült a város.  

A fentiek alapján Salgótarján bázisoldali ellátottsága az elkövetkezendı évtizedekben 100%-

os biztonsággal megoldott. 
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7/2. Vízfogyasztás alakulása az elmúlt években 

 

Vizsgálva a vízszolgáltatás elmúlt idıszakra vonatkozó mutatóit, az adatokból kitőnik, 

hogy a vízfogyasztás stagnáló. A kilencvenes évek elején regisztrált értékesítési mennyiség 

fokozatos visszaesése egyértelmően az ipar leépülésébıl, ill. rekonstrukció utáni saját vízbá-

zisra történı átállásáról, valamint az árnövekedés okozta lakossági fogyasztás visszafogásából 

adódik. 

A korábbi tízezer m3/d feletti városi vízfogyasztás a felére mérséklıdött, így az egy fıre esı 

napi vízfelhasználás nem éri el az egy fıre esı elvárható értéket. Sokan térnek át/vissza, az 

egyedi ásott kutas házi vízellátó berendezések használatához, ami közegészségügyi problé-

mákat hordozhat magában. Sajnálatos módon egyre több gazdálkodó szervezet is az egyedi 

vízellátást helyezi elıtérbe a közüzemi ellátással szemben. Ez a technológiai vízfelhasználás 

esetében gazdaságilag talán hatékony és költségcsökkentı tényezı, de az ipari üzemek, vál-

lalkozások kommunális vízellátása esetében nem megengedhetı módszer. Mindezeken túl 

esetenként a város vízellátásában szerepet játszó vízbázisok hozamában is kedvezıtlen hatás-

sal bírhatnak. Fokozottabb közegészségügyi ellenırzéssel (a szolgáltatókhoz hasonló rendsze-

rességgel kötelezı vízmintavétel) elejét vehetnénk e káros hatások bekövetkezésének. Ezek a 

használaton kívüli, vagy kihasználatlan közmőbekötések egyrészt potenciális egészségügyi 

veszélyforrások, másrészt gazdaságtalan közmő-üzemeltetést eredményeznek.  

A folyamatos bekötı-vezetéki kiváltásokkal, rekonstrukciókkal a szolgáltatási veszteség mér-

téke csökkenthetı.   

A közkifolyók száma az 1990 évi 426 db –ról kevesebb mint a felére csökkent, mely elsısor-

ban az ellátás bıvítésével, a bekötések növekedésével vált lehetségessé.  

 

7/3. Salgótarján ivóvízhálózata és az ivóvíz minısége 

 

Nagyobb hálózatépítési beruházások, felújítások az alábbiak voltak: Somlyóbányatelep 

ivóvízhálózat bıvítés, Somlyóbányatelep-Pécskı dombi medence összekötés, Zagyvaróna 

Holló út hálózatbıvítés, Salgótarján Viola út vezetékfektetés, Pécskı „Szilvás” vezeték-

fektetés, Pécskı út nyugati oldal hálózatbıvítés, Gedıcz puszta hálózatbıvítés, Haris köz 

vezetékkiváltás. Salgótarján ivóvízhálózat rekonstrukció: Füleki út, Petıfi út, 
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Budavölgy, Vasvári Pál út, Építık útja, Megyer út, Jakubi út, Szerpentin út-meredek út 

alatti vezetékkiváltás. Mindezek mellett terv szerint folytatódtak a bekötıvezetékek cse-

réi.  

A település vezetékei zömében azbesztcement illetve acél anyagúak (60 % ), az acélcsövek 

15-30 évesek, az ac. vezetékek zömében még idısebb korúak. (nem ritka a 40 éves szakasz). 

A KM-PVC, KPE hálózatok hossza – a folyamatos rekonstrukcióknak köszönhetıen – meg-

közelítıleg 40 % , koruk maximum 10 év. A csıtörések száma a folyamatos rekonstrukció 

ellenére az elmúlt két évben jelentıs mértékő, megközelíti az 1 törés/km –t.   

Az elvégzett hálózatfejlesztésekkel az állandó lakosú területeken szinte teljes körővé vált az 

ivóvíz szolgáltatás. Egyes üdülıterületek (illetve azok bizonyos részei) szintén ellátottak, ezen 

fejlesztések folytatása, csak lakossági összefogással (hozzájárulással) lehetséges.    

Az ellátáshoz kapcsolódóan a szolgáltató jelentıs mértékő beruházásokat hajtott végre az 

irányítástechnika területén is. Ez a két év viszonylatában megközelítıleg 5 millió forint nagy-

ságrendő, mely az ellátás szervezését és a szolgáltatás biztonságát – annak növelését – szol-

gálja.  

 

A fogyasztókhoz eljutó ivóvíz minısége – a vizek eredetébıl fakadóan – eléggé eltérı. Az 

ellátásban talaj-, réteg-, és felszíni víz egyaránt szerepel, ezek hálózatba juttatása csak elkülö-

nülten, vagy elızetes medencében történı keveredés után lehetséges, folyamatos vízminta-

vizsgálatok mellett.  

Az ÁNTSZ Nógrád Megyei Intézete – a vonatkozó elıírásoknak megfelelıen – rendszeresen 

ellenırzi a lakossághoz eljutó ivóvizet.  

A vízminıségi kifogások elsı sorban a magas – határértéket is túllépı – vastartalomból ered-

nek. A határértéken felüli vastartalom egyrészt a vízbázisok eredeti koncentrációjából is 

adódhat. Ennek megszüntetésére, a vízminıség javítására elkészült és beüzemelésre került a 

mátraszelei mélyfúrású kútsor vas-mangántalanító berendezése, mellyel Zagyvaróna, Pintér-

telep, az Acélgyári út és környéke, valamint Budavölgye jutott egészséges ivóvízhez. A ma-

gas vastartalom az elöregedett acélcsövek másodlagos beoldódásából is eredhet. Ennek ki-

küszöbölésére a rekonstrukciók során elınyben kell részesíteni a korszerő csıanyagokat 

(KPE, KM-PVC, göv.), illetve az ivóvíz fertıtlenítése során olyan technológiai megoldást kell 

alkalmazni, mely az ivóvíz agresszivitását csökkenti, így a szállított közeg nem vagy csak 

kevéssé támadja a vezetéket. Mind a szolgáltató, mind pedig az átadó vízmővek csıhálózati 

rekonstrukciói során ezek az anyagok kerülnek beépítésre, illetve az ÉRV Rt. –nél alkalma-
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zott technológiai fázis módosításával (klórdioxid adagolás fertıtlenítı szerként) ezek a káros 

folyamatok pozitív irányt vettek. Biológiailag a szolgáltatott víz általában megfelelı, csak 

ritkán a nyári idıszakban jelentkezik lokálisan tőrhetı baktériumszám. Ez a korábban már 

említett kihasználatlan szakaszokból is adódhatnak.  

Az ÁNTSz minıségjavítást célzó – és a szolgáltatót kötelezı – intézkedései elmaradása miatt 

a szennyezıdések hatására (szabálytalan építkezések, engedély nélküli hulladék-, és szenny-

vízelhelyezések, állattartás, stb.) több vízadó kutat illetve kútcsoportot, már korábban le kel-

lett állítani. (fecskevilla, Ökörkı, Krets, Pécskı I-II., Postai, Kormos, Polyán, Vecsési, 

Somosi galéria, Somlyó) 

Az üzemelı vízbázisok megırzése és védelme érdekében – kormányzati célprogram kereté-

ben – elkészült a Csathó-kúti vízbázis hidrogeológiai védıidom terve, majd a Magyarbánya 

forrásfoglalás és az Istvántárói vízbázis hidrogeológiai védıidomának a lehatárolása.  

A közüzemi ellátásban ugyan nem játszanak szerepet a város kezelésében lévı közkutak és 

források, de ezek a lakosság körében népszerőek. E vízadók minıségét az illetékes közegész-

ségügyi hatóság rendszeresen vizsgálja.  

A szolgáltató a PEA-programra  benyújtotta a vízminıség védelmet szolgáló csıhálózati 

rekonstrukciót célzó fejlesztési elképzelését, melynek megvalósítása a Kohéziós Alapok 

pályázati forrásaiból realizálható. 

 

7/4. Feladatok: 

 

- A még ellátatlan területeken meg kell valósítani a hálózatépítéseket. 

 

- Folytatni, illetve fokozni kell az ellátás biztonságát növelı és a víz minıségét javító csıre-

konstrukciós munkákat, elsısorban a kritikus állagú és az önálló városrészeket (nagy tö-

megeket) ellátó azbesztcement és acél hálózatok cseréjével. 

 

- Fokozott figyelmet kell fordítani a meglévı és még üzemelı vízadó kutak minıségének 

megırzésére, illetve javítására, elsısorban a hatósági munka erısítésével, amely a kutak 

védterületének fokozott ellenırzésére és az ott lévı szennyezések megelızésére és meg-

szüntetésére kell, hogy irányuljon. 

 

- Mind jobban tudatosítani kell a lakosság körében a víznek, mint természeti kincsnek a 

mindennapi életben betöltött szerepét, ezzel is ösztönözve a lakosságot a vízbázisok vé-
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delmére, a takarékos vízhasználatokra, a szennyvízgyőjtés, -elvezetés, -tisztítás fontosságá-

ra, a vízi környezet megóvására. 
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8. ENERGIAGAZDÁLKODÁS  

 

A települési energiafelhasználás (lakossági és kommunális célú) csakúgy, mint a versenyszfé-

ra különbözı szektorainak energiafogyasztása jelentıs légszennyezéssel jár, fıleg a szilárd 

anyag, kén-dioxid, nitrogén-oxidok, valamint elégetlen szénhidrogének tekintetében, ennél 

fogva, ezen szférák energiafelhasználásának mérséklésével csökken mind helyi, mind orszá-

gos szinten az energetikai eredető környezetszennyezés. 

A Közgyőlés 2004 tavaszán a 29/2004.(III.26.) Öh. sz. határozattal elfogadta a Salgótar-

ján Megyei Jogú Város Önkormányzatának energiastratégiáját, mely tartalmazza a pri-

oritásokat és azokat az intézkedéseket, melyek a város energiaellátása szempontjából 

kiemelt fontosságúak.  

A város energiaellátása szempontjából a villamos energia, a távhı és a gázellátás meghatározó 

jelentıségő. 

 

  8/1.    Villamos energia 

 

Az energiafelhasználás mérséklésével összefüggésben a villamos energia megtakarítás orszá-

gos szinten lehetıséget ad arra, hogy korlátozzák a legrosszabb hatásfokú, leginkább környe-

zetszennyezı erımővek üzemét, illetve késlelteti az új, rendkívül tıkeigényes kapacitásfej-

lesztéseket. 

 

8/1/1. Középfeszültségő energiaellátás 

 

Salgótarján város villamos energiabetáplálása két nagy/középfeszültségő, ill. egy kö-

zép/középfeszültségő állomásból történik. 

 

- Alapvetıen a volt Salgótarjáni Erımő transzformátor-állomásából, 120/35/10 KV 

 feszültség-áttételő, 2 x 40 /30/20 MVA teljesítményő transzformátorokról, 2 x 35 KV-

 os távvezeték-rendszeren. Az állomás terhelése 35 KV-on a város felé kb. 19 MW,   

- A Salgótarjáni Kohászati Üzemek transzformátorállomása 120/10 KV, 2 x 25 MVA-

os beépített tr. Teljesítményébıl, az ÉMÁSZ -nak 12 MW áll rendelkezésre, amibıl 

jelenleg a város mintegy 5,2 MW -ot vételez. 

- A nagybátonyi, ún. "Csengerházi" transzformátorállomás 120/35/20 KV-os 2 x 10 

MW –os rendszerérıl. 20 KV-on a város D-i részének egyes ipari fogyasztói, valamint  
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szabadvezetéki transzformátorai kapnak táplálást. Egy innen induló 35 KV -os vezeték 

képezi Salgótarján város tartalék betáplálási irányát. Jelenleg ezen állomás kiterheltsé-

ge közel 100%. 

 A Rákóczi úton lévı  városi 35/20/10 KV-os állomás 2 x 10 MVA-es transzformátora 

 10 KV-on kb. 6,5 MW-al, a 2 x 12,5 MVA-os 20 KV-os transzformátorai kb. 7,4 

 MW-al terheltek. A 35 KV-os hálózaton ipari fogyasztók is üzemelnek. 

 

Az elızıekben leírtakból is látható, hogy hosszú ideig az energiaellátás sajnos a vá-

rosban több feszültségszinten (35, 20 és 10 KV), valamint egyenetlen területi elosz-

tásban, a távlati igényeknek nem megfelelıen történt. 

 A város déli részén létesült Ipari Park energiaigényével összefüggésben az ÉMÁSZ 

Rt., és az önkormányzat által kidolgozásra került a város komplex villamosenergia fej-

lesztési koncepciója, mely során megvalósult a 35/20/10 kV-os állomás átépítése 

120/20/10 kV-ra. 

 

Összességében a város transzformátor-kapacitásai 80%-ban kihasználtak. A fentiekbıl is lát-

ható, hogy a szolgáltató ÉMÁSZ Rt., a beruházásai során egalizálta a város területén a fe-

szültségszintet (120/20/10 kV), valamint a déli területek energiaellátásával területi elosztás-

ban is egységesítette a városi rendszert. 

 

A biztonságos ellátás érdekében a középfeszültségő hálózaton az elmúlt két esztendıben 

az alábbi beruházási munkák történtek: 

 

Beruházás, felújítás 2003 2004 

Új Köf. szv. hálózat építés 1,0 km 0,4 km 

Új Köf. kábelhálózat építés 0,6 km 1,0 km 

Köf. szabadvezeték keresztmetszet növelés 1,8 km 1,0 km 

Köf. szv. hálózatrekonstrukció 0,8 km 1,0 km 

Köf/kif. új oszlop Tr. állomás építés 4 db 7 db 

 

8/1/2. Kisfeszültségő energiaellátás 
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A város belterületén 10 KV-os földkábelhálózaton 64 db 10/0,4 KV-os, a külterületeken 42 

db 20/0,4 KV-os transzformátorállomás üzemel. 

Üzemviteli problémát jelent az állomások egy részénél: 

 - a még beépíthetı tr. elégtelen kapacitása, 

 - a terheléstıl, ill. nagy szekunderhálózatból eredı feszültségesés. 

A város egyes területein elöregedett, sugaras rendszerő szekunder kábelhálózat van, melyek 

szigetelési - és ún. T. csatlakozási pontjainak hibái gyakori üzemzavart okoznak. A hálózat 

felújítása az áramszolgáltatónál tervszerően folyamatban van.   

 

A biztonságos ellátás érdekében a kisfeszültségő hálózaton az elmúlt két esztendıben az 

alábbi beruházási munkák történtek: 

 

Beruházás, felújítás 2003 2004 

Új Kif. szv. Hálózat építés 3,7 km 4,9 km 

Új Kif. Kábelhálózat építés 3,3 km 5,2 km 

Kif. Hálózat keresztmetszet növelés 1,0 km 2,1 km 

Kif. Hálózat szig. csatlakozó szerelés 300 db 160 db 

 

A kisfeszültségő hálózatra (mintegy 330 km) 20.000 fogyasztó csatlakozik. 

Külön kiemelendı a szolgáltató ÉMÁSZ Rt. környezetvédelem iránti elkötelezettsége is. Mi-

nıségpolitikájuk egyik alapköve, hogy a tevékenységük során messzemenıkig figyelembe 

veszik a környezetvédelmi érdekeket, és az üzemeltetés, valamint a felújítások és beruházások 

során különös figyelmet fordítanak azok betartására. 

Ez látható a kábel és transzformátorcserék kapcsán is, de külön figyelmet érdemel a 

120/35/10 KV-os Erımő állomás területén végzett – több tízmillió forint nagyságrendő – kör-

nyezetvédelmi kármentesítési beruházás, mely az állomás területén korábban elfolyt olaj-

szennyezést hivatott a talajból eltávolítani. 

 

8/1/3. Közvilágítás 

 

A közvilágítás biztosítása, fenntartása, fejlesztése kötelezıen ellátandó önkormányzati feladat. 

A város közvilágítási, hálózatán 5400 lámpatest üzemel. Energiaracionlizálási program kere-

tében 1996-ban befejezıdött a teljes közvilágítási hálózat korszerősítése, melynek következ-

tében útkategóriának megfelelı korszerő nátriumégık és kompakt fénycsövek biztosítják a 
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megfelelı színvonalú közvilágítást. A beruházás következtében 407 KW beépített teljesít-

ményigényt és jelentıs közvilágítási költséget takarítottunk meg. 

A város jelenlegi közvilágítási teljesítményigénye: 439 KW. 

 

A villamosenergia rendszer tulajdonosa és üzemeltetıje az ÉMÁSZ Rt. 

A társaság az elmúlt két évben az alábbi beruházási munkákat végzett a közvilágítási hálóza-

ton: 

 

Beruházás, felújítás 2003 2004 

Közvilágítási lámpatest korszerősítés 226 db 350 db 

Energiatakarékos fényforrás csere 235 db 314 db 

 

Az Önkormányzat, az elmúlt idıszakban az alábbi közvilágítási hálózatbıvítéseket való-

sította meg: Görbe út, Gorkíj krt. (cukrászda elıtt, lépcsı környezetében), Somoskıújfa-

lu, Rónabánya, Katona J. út, Pécskı út (garázsok, játszótér), Berzsenyi út, Játszó út, 

Forgách út, Frankel L. út, Bobály játszótér, Ruhagyári út, Gazdaság út, Gedıci út, 

Kürtgyarmat út, Bányász út, Zrínyi út (garázssor), Damjanich út (garázssor), Jónásch 

krt. eleje, Kertész út.   

 

8/2. Távhıellátás 

 

Salgótarján távhıszolgáltatási rendszerének energiaellátása évtizedekig a pakurabázisú zagy-

varónai főtıerımőbıl történt. 

Az 1993-ban létesült gázbázisú városi főtıerımő a város levegıminıségének alakulására 

kedvezı hatást gyakorolt. 

 

A távhı, a város központjában meghatározó főtési mód. A szolgáltatást a 100%-os önkor-

mányzati tulajdonú TARJÁNHİ Kft. végzi. 

 

A távfőtés földgázbázisú főtımővei: 

- Az 1993-ban épült Salgó úti kazánház 36 MW csúcsteljesítménnyel, 

- Ady Endre úti kazánház 1,2 MW csúcsteljesítménnyel, 

- Beszterce lakótelepi kazánház 4,8 MW teljesítménnyel. 

- Huta úti gázmotor 1,7 MW teljesítménnyel. 
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- Beszterce lakótelepi kazánház 2 x 250 kW teljesítménnyel pellet (préselt főrészpor) 

tüzeléső kazán. 

  

A távfőtés 95/65 C0-os melegvíz-cirkulációs hálózaton üzemel és lakótömbönként 

hıközpontokba csatlakozik. A hıközpontok száma 120, mely kb. 50-60%-ban oszlik meg 

lakosság és közületek között (mellékelt grafikon). 

       2003  2004 

A felhasznált éves gáz hımennyiség 418 TJ    446 TJ 

Pellet      0 TJ  1,7 TJ 

 Eladott éves távfőtési hımennyiség 329 TJ    313 TJ 

A felhasznált hıenergia 3850 db lakás és 380 közületi fogyasztó között oszlik meg kb. 65-

35% arányban. 

Lakossági hıközponton keresztül főtött lm3: 582224 

Közületi lekötött teljesítmény:   18 MW 

A hımennyiség hıközponti mérése megoldott, az elszámolás mért értékek alapján történik. 

Valamennyi hıközpont rendelkezik főtésszabályozással.  

A távfőtés főtıerımőinek és hıközpontjainak további fejlesztésével, energiatakarékos beru-

házásaival a szennyezıanyag-kibocsátást tovább lehet mérsékelni.  

Az elmúlt évben több területen is beruházásokat, felújításokat végzett a TARJÁNHİ Kft. a 

távfőtési rendszer hatásfokának javítása, valamint a veszteségek csökkentése érdekében: 

- Lakossági fogyasztói hıközpontok teljes felújítása és a telemechanikai rendszerük kiépítése. 

- Önkormányzati fogyasztói hıközpontok teljes felújítása és a telemechanikai rendszerük ki-

építése. 

- Földalatti távhıvezetékek rekonstrukciója. 

2000 –ben az Öblösüveggyár területén egy újabb gázmotor került telepítése, valamint a Salgó 

úti telephelyen az alternatív energiaforrást biztosító PB tartályos gázellátó rendszer kiépítése 

is megtörtént. 2003 októberétıl üzemel a Beszterce lakótelepi kazánházban a 2 x 250 kW 

teljesítménnyő pellet (préselt főrészpor) tüzeléső kazán. 

 

A távhıszolgáltatás távlati lehetıségeinek vizsgálatakor a TARJÁNHİ Kft. hosszútávú, 10 

éves stratégiájában két lényeges szempont került megfogalmazásra: 

1. Megfelelı színvonalú szolgáltatás versenyképes árakkal 

2. A távhıpiac megtartása és védelme  
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A környezetvédelmi érdek érvényesítése és a távhıpiac megtartása és védelme érdekében a 

tulajdonos önkormányzat módosította távhırendeletét, mely alapján a távhıvezeték hálózat 

200 méteres körzetében az épületek, létesítmények hıellátó rendszerének megvalósítása során 

vizsgálni kell a távhıszolgáltatással való hıenergia-ellátás lehetıségét.  

Az Energiastratégiában a távhıpiac védelme prioritásként szerepel. 

 

A TARJÁNHİ Kft. távlati fejlesztésének irányelvei: 

-  gázmotorral, kapcsolt villamos-; és hıenergia termeléssel hatásfokjavítás és 

kapcitásbıvítés lehetséges, 

-  a város hıközpontjaiban finomítani szükséges a főtésszabályozást, több helyen  célszerő a 

primér oldali tömegáram-szabályozás feltételeinek kialakítása, korszerő  lemezes hıcseré-

lık beépítésével hatásfok-javítás várható, 

-  a főtési hálózat  folyamatos felújítása, veszteségeinek mérséklése érdekében a szabadtéren 

mőanyagszigetelés, a felszín alatt elıszigetelt csırendszerek alkalmazása   indokolt. 

 

8/3. Gázellátás 

 

Az országos gázszállító vezetékrendszer Tiszaújváros - Miskolc - Ózd - Kisterenye - 

Zsámbok nyomvonalon húzódó szakaszáról Kisterenye térségétıl 12"-os ágvezeték biztosítja 

a város gázellátását. 

A 6 bar kiadási nyomású MOL Rt. földgáz-átadó állomás a város déli peremén (Sugár út - 

vasút között) helyezkedik el, kapacitása: 40 em3/h, leterheltsége 70%-os. 

A gázellátó rendszer elemei: 

-  29.415fm nagyközépnyomású vezetékrendszer, gázfogadók,  

- 67.978,3 fm középnyomású vezetékrendszer, körzeti nyomásszabályozók,  

- 38.768,7 fm kisnyomású vezetékrendszer, körzeti nyomásszabályozók,  

A gázellátó rendszer tulajdonosa és üzemeltetıje a TIGÁZ Rt.  

A gázellátásba bekapcsolt fogyasztók számát, illetve az elmúlt évek (1998-2004) gázfo-

gyasztását a mellékelt grafikonok mutatják.  

 

A gázellátás jelenlegi és potenciális területi szerkezetét vizsgálva megállapítható, hogy egyen-

letesen "teríti" a kommunális térségeket, rugalmasságánál fogva igazodik a város területi 

szerkezetéhez, körülfogja és bezárja a távhıvel ellátott területeket. 
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Bár környezetvédelmi szempontból a vezetékes energiahordozók közül a távhıellátás a leg-

kedvezıbb, a város családi házas övezeteiben 1984. óta végrehajtott intenzív gázhálózat-

fejlesztés nagy szerepet játszott a kommunális eredető légszennyezés (elsısorban kén-dioxid) 

csökkentésében, ezáltal a levegıminıség kedvezı alakulásában. 

Napjainkra Somoskı és Salgóbánya, Rónafalu, Rónabánya településrészek kivételével a város 

családi házas övezeteiben jelentıs önkormányzati szerepvállalással a gázhálózat fejlesztés 

révén a korszerőtlen, rossz hatásfokú szén, ill. olajtüzeléső kazánok kiváltásának feltételei 

adottak. 

A szolgáltató TIGÁZ Rt., az elmúlt évben a szolgáltatás biztonságának növelése érdekében 

hálózatrekonstrukciós munkálatokat is végzett, 2003 – ban 885 fm, 2004 –ben 784 fm hosz-

szon. Folyamatosak a térségi szabályzók korszerősítései is.  

Az ellátatlan területeken szükséges lenne a hálózatbıvítések végrehajtása, a TIGÁZ Rt. anya-

gi szerepvállalásával, illetve lakossági és pályázati pénzeszközök bevonásával.  

 

8/4. Önkormányzati intézmények energiagazdálkodása 

 

Az elmúlt évek növekvı energia-áremelései szükségessé tették az önkormányzati intézmé-

nyek épületüzemeltetési - ezen belül energiafelhasználási - naturális és költségadatainak fi-

gyelését, mőszaki - gazdasági elemzését is. 1992. óta félévi gyakorisággal valamennyi ön-

kormányzati intézmény egy rendszeresített adatlapon közli a polgármesteri hivatalba a külön-

bözı főtési módok, a villamosenergia-felhasználás, a gáz- és vízfogyasztás adatait havi bon-

tásban. 

Az Energiastratégiában megjelölt feladatterv alapján az Önkormányzat elindította az 

intézmények energiagazdálkodásának felmérését, mely alapján 2005 –ben pályázatot 

nyújtott be az általános iskolák energia-auditjának elkészítésére.  

 

Az adatok alapján történik: 

- Az adott intézmény energiafelhasználási mutatóinak elemzése, a fajlagos értékek számítá-

sa, s mindezek alapján intézkedések megtétele,  

- az évközi szolgáltatási díjváltozások figyelembevétele, 

- az éves épületüzemeltetési tervek készítése, 

- a szükséges mőszaki felújítások, beruházások indokoltságának gazdasági számítása. 
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Mindezen intézkedések, az energiafelhasználás csökkenésén túl, jelentıs környezetterhelés 

csökkenéssel járnak, s hozzájárulnak a levegı minıségének javulásához. 

A távhıvel ellátott intézmények energiaracionalizálásának érdekében keret-megállapodást 

kötött az önkormányzat és a TARJÁNHİ Kft., mely alapján közös finanszírozásban öt év 

alatt mintegy 50 mFt + ÁFA összeget fordítanak a hıközpontok változó tömegáramúvá és 

automatikus szabályozásúvá történı átalakítására, valamint felújítására. Az így megvalósuló 

beruházás eredményeképpen további jelentıs energiamegtakarítás lesz elérhetı. 

 

8/5. Feladatok 

 

- Energiastratégiában megfogalmazott feladatok végrehajtása. 
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Főtési energia felhasználás az energiahordozók szerin t (tájékoztató 
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9. ZÖLDFELÜLET - GAZDÁLKODÁS   

 

A megyeszékhely - földrajzi fekvésébıl adódóan - zöldfelületi szempontból szinte ideális te-

rületen fekszik. Erdısült hegyek övezte mély völgybe települt a város, egyes részeivel (lakó-

telepek, stb.) felkúszva a magaslatok oldalára, így néhol szinte beágyazódva a természetes 

környezetbe. Ezek a település környéki erdık és egyéb mezıgazdasági területek zömében 

állami tulajdonú, kisebb részben magántulajdonban lévı ingatlanok. Az állami kezeléső erdık 

- mivel ezeken erdıgazdálkodási tevékenység folyik - csak abban az esetben vehetık igénybe, 

amennyiben az önkormányzat csereingatlant biztosít a gazdálkodó szervezetek számára. 

 

 

9/1. Salgótarján belterületi zöldfelületei, városi parkok 

  

A település zöldfelületi állománya a 2004. évi statisztikai adatok szerint 970,8 em2. A lakóné-

pességre vetített zöldfelület megközelíti a 22,5 m2/fı –t (a normatíva 14 m2/fı). A korábbi 

normatívával szemben a csökkenés 1,5 m2/fı, mely egyrészt a terület módosulásából, 

másrészt a népesség számának változásából adódik.  

2004 –ben felmérésre és pontosításra kerültek a város zöldterületei, jelenleg a közút 

funkciójú közterületeken belüli zöldterületek felmérése folyik. Kidolgozásra került a 

zöldterületek osztályba sorolása is, mely alapján 4 kategória került kialakításra (ki-

emelt, I. o., II. o., egyéb) mely eltérı gondozottsági szintet jelent. A kiemelt területen 8 –

szor történik évente kaszálás, az I.o. területeken 4 –szeri, a II.o. területeken 2-szeri a 

gyakoriság, az egyéb területek pedig gyakorlatilag a gondozatlan felületeket jelölik. Ja-

vult a belterjesen gondozott területek aránya, a külterjesen gondozott és a gondozatlan terüle-

tek „rovására”. Ez részben az 1997 óta a város zöldfelületeinek fenntartásában is közremőkö-

dı Foglalkoztatási KHT. tevékenységének is köszönhetı, másrészt egyes parkok felújításra 

kerültek. 

 

1996-tól kezdıdıen önkormányzatunk minden évben részt vesz az országos szintő „Virágos 

Magyarországért”, és az utóbbi években a szőkebb pátriában rendezett „Virágos Nógrá-

dért”  virágosítási, parkosítási és környezetszépítési versenyen. 
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A verseny célja a kulturált, környezetbarát, vendégváró országkép kialakításának elısegítése, 

a településeken az életminıség javítása, a hagyományos megyei virág-, és kertkultúra fel-

élesztése, fejlesztése és kiteljesítése. 

A versenyen való részvétel erısíti környezetszépítı tevékenységüket, és kapcsolódva e prog-

ram céljaihoz hagyományteremtı értéke mellett hozzájárul települési környezetünk állapotá-

nak javításához. 

Mint az a városlakó számára is tapasztalható, az intenzíven, sokrétően fenntartott zöldterüle-

tek elsısorban a település központi (Fı tér, Vásár tér), valamint a nagyobb városrészek - lakó-

telepek - centrális részei.  

2002 –ben elkészült a városközpont rekonstrukciós programja, melynek I. ütemében – 

ezévben – megkezdıdött a Fı tér felújítása.  

2002-ben új zöldfelületként a baglyasaljai Szoborpark létesült. Az 1998-2000. közötti idı-

szakban létesült eresztvényi Madárpark, az Acélgyári úti templom elıtti zöldterület, a Tó-

strand környéki Öko-Liget, valamint a Somoskıújfalu központjában lévı zöldfelület felújítá-

sán túl nagyfelülető zöldterületi rekonstrukció a vizsgált idıszakban nem volt. 

 Az Ipari Park folyamatos benépesülésével fejlıdik az ott megvalósult beruházások zöldfelü-

leteinek kialakítása is.  

Önkormányzat sikeresen pályázott a Szent István tér zöldfelületének fejlesztésére, a 

park felújításával (2004. évben) jelentıs mértékben javult a belváros zöldfelület állomá-

nyának minısége. 

Salgótarján két nagyobb, összefüggı - közpark funkciót ellátó - zöldterülete a Tó-strand és 

környéke, valamint a Dolinka. Mindkét esetben a zöldterületek más, rekreációs célokat is 

szolgáló - sport, strand, camping - létesítményekhez kapcsolódnak. A városszerkezetbıl adó-

dóan e területek rendszeres használata - az elhelyezkedésük miatt - korlátozott, elsısorban 

nagyobb városi rendezvények alkalmával, illetve a Tó-strand és környéke - a Beszterce lakó-

telep közelsége miatt - töltenek be közpark jellegő szerepet. 

A Tó-strand környékén kialakításra került Öko-Liget közparki funkciójának kiteljesítésére ad 

lehetıséget a városrész rendezési terve is. Salgótarján és kistérsége komplex területfejlesztési 

programja foglalkozik a Dolinka, felújításával, fejlesztésével, így az ott még fellelhetı termé-

szeti és építészeti értékek megmaradhatnak, és átalakítása révén új közösségi funkciót adhat a 
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területnek. A Dolinka megmentéséért alakult civil szervezet (Dolinkáért Egyesület) és az 

Önkormányzat összefogásával elkészült a terület fejlesztési koncepciója, és karbantartá-

si illetve felújítási munkák is történtek a parkerdı területén.  

 

9/2. Játszóterek kialakítása, városi parkerdık helyzete 

 

A település játszótereinek száma nem változott, területük összesen 46,9 ezer m2. A gyermek-

korú lakosság számára vetítve (megközelítıleg 7 ezer fı) ez a területhányad (7,1 m2/fı)  eléri 

a normatívaként meghatározott 7 m2/fı-t. Sok a kicsi és néhány játszóeszközzel felszerelt tér. 

A gyermekek számára kijelölt helyek fenntartása, a berendezések mőszaki állapota, sokrétő-

sége, karbantartása jelentıs mértékben romlott. 

 

Ezév közepén megtörtént a Kermi Minıségellenırzı és Szolgáltató Kft. által a város ját-

szótereinek felülvizsgálata, mely alapján a vizsgált eszközök 62,2 % -a nem megfelelı, 

14,5 % -a balesetveszélyes és súlyosan balesetveszélyes, 23,3 % -a megfelelı minısítést 

kapott. A szakértıi vizsgálat megállapításai alapján a város Önkormányzata döntött a 

fentiekben megjelölt - nem megfelelı, balesetveszélyes és súlyosan balesetveszélyes - esz-

közök lebontása ügyében és a fejlesztésre vonatkozó szakmai javaslatot elfogadta. 

 

A város park- és pihenıerdeinek területe közel 44 em2, fenntartási szintjük változatlan. Hiá-

nyoznak az olyan viszonylag nagyobb térséget lefedı (több hektáros) ligeterdıs jellegő köz-

parkok, amelyek a város szerkezetéhez igazoldóan elégítik ki a lakosság ilyen irányú igényeit. 

 

 

 

 

9/3. Köztemetık 

 

A zöldterület-gazdálkodás kapcsán feltétlenül szólni kell a városi köztemetıkrıl is. A temetık 

egyfajta zöldterületi jelleggel bírnak, használatuk azonban egy meghatározott feladatot szol-

gál. Kialakításukkal, területükkel szervesen kapcsolódnak a település zöldfelületeihez, és a 
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késıbbiekben mint kegyeleti parkok - a megfelelı szintő fenntartásukkal - szerepet 

kap(hat)nak a városi zöldterületek között. 

A temetıkr ıl és temetkezésekrıl szóló környezetvédelmi szemlélető törvényi szabályozás 

alapján sor került a helyi rendelet megalkotására.  

2004 –ben elkészült a városi temetık üzemeltetésének és fejlesztésének koncepciója (2004-

2010), melyben meghatározásra kerületek a következı évek feladatai. Ennek keretében - 

idén - a Somoskıújfalu-i régi temetı ismételten megnyitásra került.   

 

9/4. Zöldfelületekkel való gazdálkodás 

 

A zöldfelületekkel való gazdálkodás - környezetvédelmi szempontból - egy település életében 

több szempontból is jelentıséggel bír. Az aktív zöldterületek növényzettel borított földrészle-

tek - a levegı tisztaságának védelmében, az oxigénellátottságban, a légkörben lévı por meg-

kötésében, a zajok mérséklésében kapnak fokozott szerepet, s mindezeken túl - az egyéb ki-

egészítı létesítményekkel együtt - a városlakók és az idelátogatók számára pihenési, rekreáci-

ós, sportolási lehetıségeket biztosítanak, és kiemelt jelentıségőek a városkép esztétikai meg-

jelenésének szempontjából. 

Salgótarján Megyei Jogú Város Önkormányzatának a zöldterületek létesítésérıl, fenntartásá-

ról és használatáról szóló 8/1996. (III.25.) Ör. sz. rendelete meghatározza a már meglévı terü-

letek fenntartási kötelezettségeit (osztályba sorolás alapján), a használattal kapcsolatos lehetı-

ségeket és tiltásokat, illetve az ellenırzések és a szankcionálások (szabálysértés) módját és 

mértékét, valamint a civil szervezıdések szerepét és lehetıségeit a feladatok közös elvégzésé-

ben. 

A területtel való gazdálkodást (kijelölést, megszüntetést, átminısítéseket) - mivel az szerve-

sen kapcsolódik a település kialakításához, a területhasználatok kijelöléséhez - a város Általá-

nos, valamint Részletes Rendezési Terveiben kell szabályozni. 

 

 

9/5. Rekultiváció - földvédelem 

 

A város zöldterületeinek kapcsán feltétlenül szólni kell a közigazgatási területen lévı felha-

gyott szeméttelepek, valamint meddıhányók, tájrészek rekultivációjáról. 
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A hulladékokkal kapcsolatosan említésre került a már felhagyott négy szeméttelep helyzete. A 

lezárt zagyvarónai és somlyói telepek rekonstrukciós tervei elkészültek, a somoskıújfalui 

lerakón az erdısítés hiányzik. A bezárt Gyutryánosi telepre is elkészült a rekultivációs terv, 

melynek megvalósítása a következı évek feladata. 

 

A felhagyott bányagödrök, meddıhányók (melyeknek volt vagy jelenlegi tulajdonosai nem 

ismertek), tájbaillesztése több szempontból is indokolt. Egyrészt tájképileg jelentenek káros  

hatást, másrészt illegális szemét- és szennyvízlerakóként jelenthetnek problémát. Nyitott fel-

színüket tekintve jelentıs mértékő eróziós és deflációs folyamatok színterei, melyek jelentı-

sen rontják a település levegıtisztasági (szálló és ülepedı por) helyzetét. Morfológiai és nö-

vényzeti rekultivációjuk - elızetes tervezés után - mielıbb indokolt. 

Az Acélgyár Rt. településen lévı meddıhányójának erdısítését a tulajdonos folyamatosan 

végzi. 

 

A fentiekkel hasonló problémát jelentenek a város tulajdonában lévı beépítetlen földterületek 

is. Sok esetben ezek az ingatlanok vadlerakóként szolgálnak, és olyan elhanyagolt, gyomos 

területekké válnak, melyek esztétikailag rontják a városképet. 

Védelmük - elsısorban hatósági úton - mindenféleképpen indokolt. 

 

9/6. Természetvédelem 

 

A város közigazgatási területén, ill. a vonzáskörzetben négy helyi védelemmel bíró termé-

szetvédelmi terület található. 

Ezek az alábbiak: 

 1. Pécskıi bazaltkúp 

 2. Bárna patak forrásterülete 

 3. Pocikvár és környéke 

 4. Baglyasi bazalttömb (Baglyaskıvár) 

A négy védett érték közül az utóbbit a város önkormányzata a 193/1994. (VII. 7.) Öh. sz. ha-

tározatával - 2 ha 3600 m2 területen)- a Bükki Nemzeti Park tulajdonába adta, egyúttal átru-

házva a területtel járó jogokat és kötelezettségeket. A kezelı sikeres pályázata kapcsán a 

terület komplex fejlesztése, az elkövetkezendı évek feladata.   
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A természetvédelmi területek állapota leromlott, sok esetben a kezelés hiánya miatt már sérül-

tek is a védendı értékek. A Bárna patak forrásterületét és Pocikvár területét javasoljuk a 

Karancs-Medves Tájvédelmi Körzethez csatolni, így azok országos védettségő területekké 

válhatnak, magasabb színvonalú gondozást kaphatnak. 

 

 

9/7. Feladatok: 

 

- Igazodva a lakosság létszámához és a város földrajzi adottságaihoz, minıségében javítani 

kell a közparkok állapotán, tovább növelendı a belterjesen gondozott területek aránya. 

 

- A komfortérzet és a város levegıminıségének javítása érdekében szükséges a nyomvona-

las közlekedési létesítmények mentén és az iparterületek környékén a zöldterület fejlesztés 

(utcafásítások, meglévı elöregedett fasorok lecserélése, edényes növények kiültetése, vas-

útvonalak menti növénysávok telepítése). 

 

- A területhasználatok kijelölése során törekedni kell olyan többhektáros, összefüggı zöldte-

rületek tervezésére, melyek parkerdıként vagy városi közparkként funkcionálhatnak. A 

Kálvária domb és a Dolinka fejlesztése érdekében keresni kell a forrásbevonás lehetı-

ségeit.   

 

- A játszótéri rekonstrukciókat – ütemezetten – meg kell valósítani.  

 

- Fokozott hangsúlyt kell fordítani a lezárt köztemetık kegyeleti parkká történı átalakításá-

ra. 

 

- A roncsolt, szennyezett területek (salakhegyek, bányaudvarok, stb.) mielıbbi rekultiváció-

ját elı kell irányozni. 

 

- Mind szélesebb körben - de szakmai irányítás mellett - be kell vonni a lakosságot a sző-

kebb és tágabb környezetük védelme, alakítása és fenntartása érdekében. 
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- Összefogva az egyéb érdekelt szervezetekkel, törekedni kell a természetvédelmi értékek 

további megırzésére, illetve azok helyreállítására. 

 

- A védelmet igénylı természeti, környezeti értékek helyi jelentıségő védett természeti terü-

letté nyilvánítása. 

 

- Az érvényben lévı jogszabály alapján, fokozott figyelmet kell fordítani - a köz-

hasznú munkások bevonásával - a város közterületein a rendszeres 

parlagfőirtásra, valamint érvényt szerezni a magáningatlanok tulajdonosainak 

körében is a jogszabályból adódó kötelezettségeik végrehajtásának.   
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Kimutatás a közhasznú zöldfelületek állományváltozá sáról (1989-2004)       
                  

Megnevezés   1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 

1. Parkok területe em2 450,3 450,8 659,6 659,6 964,7 1028,0 1002,9 1001,9 964,3 958,8 968,3 974,2 974,2 976,2 928,5 927,1 

ebbıl                      virág em2 4,7 4,7 3,9 3,4 1,0 1,0 1,0 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 

fő és cserje em2 389,2 389,5 558,3 558,7 649,8 942,2 920,0 922,4 884,9 828,2 890,0 894,9 894,9 896,9 808,6 618,1 

kerti burkolat em2 27,2 27,4 60,0 60,0 71,2 74,4 74,4 71,0 71,0 68,7 69,9 70,5 70,5 40,5 53,6 50,3 

egyéb em2 29,2 29,2 37,5 37,5 242,7 10,3 7,5 7,5 7,5 6,1 7,5 7,9 7,9 7,9 65,4 301,5 

ebbıl    belterj. gondo-
zott 

em2 321,4 351,4 184,0 184,0 131,5 131,5 131,5 137,0 137,0 137,0 151,8 160,9 160,9 162,9 156,1 157,5 

külterj. gondozott em2 128,9 99,4 463,7 463,7 468,0 438,0 519,0 467,1 467,1 472,9 478,7 482,3 482,3 482,3 429,1 427,8 

gondozatlan em2 0,0 0,0 11,9 11,9 365,3 458,6 352,5 397,8 360,2 348,9 337,9 331,0 331,0 331,0 343,3 341,8 

játszótér               terülte em2 83,6 84,1 87,0 87,0 52,0 49,3 49,3 49,3 49,5 49,5 49,5 49,5 49,5 49,5 46,9 46,9 

száma db 87 87 106 106 96 92 90 90 90 90 90 90 90 90 90 90 

2. Park-; és pihen ıerdı em2 0,0 0,0 0,0 0,0 43,8 43,8 43,8 49,2 47,2 43,7 43,7 43,7 43,7 43,7 43,7 43,7 

ebbıl               gondozott em2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

gondozatlan em2 0,0 0,0 0,0 0,0 43,8 43,8 43,8 49,2 47,2 43,7 43,7 43,7 43,7 43,7 43,7 43,7 

3. Közhasznú zöldter. em2 450,3 450,8 659,6 659,6 1008,5 1071,7 1046,7 1051,1 1011,5 1002,5 1012,5 1017,9 1017,9 1019,9 972,3 970,8 

4. Változás em2 0,0 0,0 208,4 0,0 348,8 63,3 -25,1 4,4 -39,6 -9,0 9,5 5,9 0,0 0,2 -47,6 -1,5 
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10. RENDKÍVÜLI KÖRNYEZETSZENNYEZÉSEK (HAVÁRIA) 

A rendkívüli esemény(ek) bekövetkezése - egy település mindennapjaiban - jelentıs 

feladatok elé állítja az elhárításban résztvevı és közremőködı szervezeteket. 

Az események jellegébıl adódóan bizonyos mértékig fel lehet készülni a haváriás esetekre, és 

elhárításukra, de azok térbeli és idıbeli jelentkezése összehangolt, szakszerő és célirányos 

cselekvést vár el a mentesítıktıl. 

Ennek keretében elkészült - a kirendeltségi terv részeként - a város Veszélyelhárítási 

alapterve, és e dokumentáció részeként kidolgozásra kerültek a Veszélyes anyagok szállításá-

ra és a Helyi vízkárelhárításra vonatkozó tervmellékletek.  

Ugyancsak elkészült Salgótarján Általános Polgárvédelmi Terve, mely a minısített 

idıszakokra (háború, rendkívüli katasztrófahelyzet, terrorcselekmények) vonatkozó feladato-

kat rögzíti. A tervek folyamatos karbantartását a Katasztrófavédelem városi szervezete végzi.  

 

A várost érintı rendkívüli események eredete három fı csoportra osztható: 

 1. ipari tevékenységbıl eredı havária, 

 2. közlekedés okozta haváriás események, 

 3. az idıjárás okozta rendkívüli események 

 

10/1. A várható hatások elemzése: 

 

1. A gazdaság átalakulásával több nagy ipari vállalat szőnt meg az elmúlt években a város-

ban. Az üzemek bezárásával a szennyezést, illetve haváriát okozó események bekövetkezé-

se is csökkent. 

 Az egész települést katasztrófával fenyegetı ipari üzem (olajfinomító, atomerımő, stb.) 

nincs, de több, kisebb, a technológiájában veszélyes anyagokat alkalmazó társaság tevé-

kenykedik a városban. Ezekben az üzemekben egyrészt a tárolás során, illetve a gyártási 

folyamatokban történı felhasználás alkalmával következhetnek be nagy kárt okozó rendkí-

vüli események. 

 Az ilyen jellegő üzemeknek - gyakorlatilag - rendelkezniük kell a gyár sajátosságait is fi-

gyelembe vevı elhárítási tervvel, a kárelhárítást segítı speciális mőszaki felszereltséggel 

és mentesítı, közömbösítı anyagokkal. 

 A gyakorlatban ezek az események - erısségüktıl, jellegüktıl függıen - mind az ember-

életben, mind a természetes és épített környezetben kárt okozhatnak. 



- 74 -  

 Az ilyen katasztrófákra való felkészülés és felkészítés elengedhetetlen, melyeknek ellenır-

zésére - az idıszaki felülvizsgálatok során - az önkormányzatnak is, mint a terület gazdájá-

nak - fokozott figyelmet kell fordítani, különös tekintettel a napjainkban alakult és alakuló 

kisebb termelési volumenő ipari üzemek létesítése, üzembe helyezése, revíziója alkalmá-

val. 

 

 Az egymáshoz közeli és veszélyes anyagokat felhasználó és tároló vállalatok esetében az 

elhárítási tervek készítése, valamint a káresemények mentesítése során megkülönbözetett 

figyelemmel kell lenni az egymást indukáló, láncszerően bekövetkezı katasztrófák elkerü-

lésére. 

A fentiekre tekintettel, az Acélárugyár Rt. – mint potenciális veszélyforrás – területére és 

térségére elkészült a havária esetén életbe lépı Kitelepítési terv és jegyzék. Erre, a gyár te-

rületén tárolt és felhasznált nagy mennyiségő sósav miatt volt szükség. A terület veszé-

lyességét fokozza, a gyár területén üzemelı 120 kV –os állomás is, mely esetlegesen lánc-

reakciót is indukálhat. A kitelepítési terv az üzem 800 m –es körzetében, mintegy 6000 fıt 

érint. A következıkben – a tárolt és felhasznált nagy mennyiségő oxigén miatt – az ST 

Glass Öblösüveggyártó és Forgalmazó Rt., mint a második legjelentısebb veszélyforrás 

kitelepítési terve készült el, mely megközelítıleg a gyár 500 m –es körzetét érinti. A ve-

szélyes anyagokat elıállító, felhasználó üzemek ellenırzése folyamatos. A tapasztala-

tok szerint a felhasználás és a tárolás mértéke csökkenı tendenciájú.  

A VGÜ Kft., az olajjal szennyezett hulladékok komposztálása és a veszélyes hulladékok 

szállítása tekintetében – az engedélyeztetési eljárásokhoz kötıdıen – egyaránt elkészítette 

havária-tervét. 

A SEVESO II. – ben megfogalmazottak szerint a város területén nincs olyan üzem, mely a 

küszöbértéket eléri, de a Belsı védelmi tervben – mely kidolgozásának határideje 2003. 

december 31. – szigorúbb elıírások is megfogalmazhatók, és elıírhatók. Ennek kereté-

ben elkészült az Acélárugyár Rt. -t érintı, Védelmi Terv. 

Ugyancsak figyelmet érdemel a benépesülı Ipari park. A terület a mai napig nem rendel-

kezik Környezet-, és katasztrófavédelmi tervvel. Ennek elkészítését a parkba telepített, és 

nagy létszámú lakosságot vonzó bevásárlóközpont (CBA), valamint Vizslás község közel-

sége is szükségessé teszi.  

A meglévı hálózat fejlesztéseként, bıvíteni kell a városi Riasztó rendszert, az állomás, és 

az Ipari park területén elhelyezett 1 – 1 berendezéssel. A meglévı rendszer elemeinek ál-

lapota egyre romlik, felújításuk mielıbb indokolt.  Az elmúlt idıszakba mindössze 
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600 eFt – pályázati úton nyert pénzösszeg – fordítódott a rendszer karbantartására 

(akkumulátorok vásárlása). 

 

2. A másik jelentıs veszélyforrás a közlekedés. A várost átszeli a Hatvan - Somoskıújfalu 

nemzetközi vasútvonal és az ugyancsak Hatvan - Somoskıújfalu között húzódó 21. sz. fı-

közlekedési út. Mindkét közlekedési nyomvonalas létesítmény a somoskıújfalui vasúti, il-

letve közúti határátkelıhelyen hagyja el az országot, ebbıl eredıen nemzetközi jelentıség-

gel is bírnak. 

 A rendkívüli események ebben az esetben is a lakosságot, valamint a természetes és épített 

környezetet veszélyeztetik. 

 A város jellegébıl adódóan a közlekedésbıl eredı katasztrófák koncentráltan jelentkezhet-

nek, a vasút és az út közelségébıl fakadóan újabb baleseteket is indukálhatak. 

 A mentesítési és kárelhárítási munkák elvégzése sok helyen nehézkes és lehetetlen a be-

szőkült mentesítési útvonal miatt (fıleg a városközponti részeken), a technikai feltételek 

elégtelenek, és nem állnak a rendelkezésre ártalmatlanító és mentesítı anyagok. 

A veszélyes anyagok szállításának biztonsága, ellenırzöttsége különös jelentıséggel bír 

Salgótarján határváros jellege miatt. Az Európai Unió –s tagsággal szabad a  somoskı-

újfalui határátkel ın keresztül a veszélyes anyag szállítás. A felmérések alapján a tila-

lom feloldása ellenére, csökkenı tendenciájú.   

A vámszervek mőködésének megszüntetése után már csak a Nógrád Megyei Kataszt-

rófavédelmi Igazgatóság ellenırzi folyamatosan a veszélyes anyag szállítást.  

A katasztrófa helyzet elkerülése érdekében a Nógrád Megyei Rendırkapitányság, a Határ-

ır Igazgatóság és a Közlekedési Felügyelet preventív intézkedéseket tesznek, és közös 

közúti ellenırzéseket végeznek.  

Korábban a város egyik neuralgikus közlekedési gócpontja az ún. „litkei csomópont” 

volt. Több a szabálytalanságból, figyelmetlenségbıl okozott tragikus kimenetelő bal-

eset volt, de szerencsére olyan szerelvény nem volt szereplıje e baleseteknek, mely ve-

szélyes anyag rakományával katasztrófa helyzetet idézett volna elı. E veszélyes cso-

mópont közlekedési rendjének átalakításával, a csomópont katasztrófaveszélyessége 

csökkent. 

 

A közútról, a vasútvonalra (Hatvan – Somoskıújfalu) tevıdött át a veszélyes anyag 

szállítás, mely mind számában, mind minıségében növekvı tendenciájú. Sajnos a 

megkeresések ellenére a MÁV, az illetékes szervek felé nem ad tájékoztatást ezek ál-
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lomásoztatásáról illetve áthaladásáról. Az esetleges védekezés érdekében továbbiak-

ban ezen információkra feltétlen szüksége van a védelemben érdekelt szervezeteknek.    

A tehermentesítı út építési munkái miatt a kamionforgalom nagy valószínőséggel,  

ideiglenes jelleggel a Rákóczi útra terelıdik. A város és a Magyar Közút Állami Köz-

útkezelı Fejlesztı Mőszaki és Információs Kht Nógrád Megyei Területi Igazgatósága 

a probléma megelızése érdekében kezdeményezte a Gazdasági és Közlekedési Minisz-

tériumtól az építés idejére a városon átmenı kamionforgalom szüneteltetését. 

 

 3.  Az elmúlt idıszakban haváriás jellegő természeti kár nem sújtotta a várost. Az 

ilyen jellegő természeti károk megelızésére és az azokra történı felkészülésre, valamint a 

bekövetkezett káresemény során teendı intézkedések megtételére vonatkozóan elkészült és 

2002 -ben átdolgozásra is került a Katasztrófavédelmi Igazgatóság Kirendeltségének 

Rendkívüli idıjárásra vonatkozó terve, mely természetesen magában foglalja a város e té-

ren jelentkezı szerepét is.  

 

Elkészült Salgótarján Megyei Jogú város Nukleáris Balesetelhárítási és Intézkedési Ter-

ve, valamint a Helyi Védelmi Bizottság felmérte a gazdálkodó és szolgáltató szervezetek 

raktári (élelmiszer, ruhanemő, stb.) kapacitásait, mely alapján megszületett a Gazda-

ságmozgósítási Terv.  

Ugyancsak elkészült a város Terrorelhárítási Terve is.  

2004 decemberétıl mőködik a városban egy modern, a mai technikai követelményeknek 

megfelelı magasból-mentı gépjármő. Rendszerbeállítása óta az állomány felkészültségét 

idıszakos gyakorlatozással tartják fenn. Beszerzésre került 2 db motoros permetezı gép 

is, mely szükség esetén a fertıtlenítési munkák elvégzésében jelet segítséget. 

 

 

 

10/2.  Feladatok: 

 

- A tevékenységi engedélyek kiadása során ki kell térni - szakhatósági hozzájárulások for-

májában - a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemek ilyen irányú, speciális feladataira, il-

letve e vállalatok ellenırzése alkalmával - az illetékes hatóságok bevonásával - a tevékeny-

ségi engedélyben foglaltak szigorú betartására. 
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- A rendkívüli események megelızése érdekében tovább kell mőködtetni, az un. „Zöld 

kommandó” –t, mely alkalmas a közúti és vasúti szállítmányok ellenırzésére, a tiltott és a 

környezetre veszélyes tevékenységek felderítésére. 

 

- Szükséges bıvíteni a lakosság tájékoztatását és veszély esetén a kárelhárítási tevékenysé-

get vezénylı tájékoztató-hálózatot (szirénák), valamint a meglévı rendszer felújításának 

igényét jelezni kell az illetékes Katasztrófavédelmi Fıigazgatóság felé.  

 

- A somosi és a zagyvarónai iskolák további hasznosítása (eladása, bérbe adása) során 

fokozott figyelmet kell fordítani az épületeken elhelyezett riasztóberendezések (sziré-

nák) további mőködtetésének biztosítására.  

 

- A Gazdasági és Közlekedési Minisztériumnál kezdeményezett – a kamionforgalom idı-

szakos szüneteltetését célzó – lépéseket a továbbiakban is erısíteni kell.  

 

- Egyes – speciális - mentési munkák biztonságos elvégzéséhez szükséges felszerelések 

megvásárlásához, meg kell teremteni az anyagi forrásokat.   
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11. KÖRNYEZETI NEVELÉS  

 

A környezettel harmonizáló fejlıdés és fejlesztés alapelveinek, a környezet átfogó problémái-

nak megismerése elengedhetetlen. A jelen problémáinál visszatekint a múltba, de a megoldá-

sokat már a jövıben keresi. Tekintettel van a helyi, regionális és globális összefüggésekre. 

Globális nevelésnél gondolni kell a konfliktuskezelésre, a megoldási stratégiák keresésére. A 

globális nevelés az emberek egymásra utaltságát, környezetük megóvásának közös felelıssé-

gét is hangsúlyozza. 

 

 

11./1. A környezeti nevelés jelenlegi helyzete: 

 

A környezeti nevelés mára már szerves részét képezi az oktatásnak az óvodától kezdve a kö-

zépiskoláig bezárólag. A környezeti nevelés iránt elkötelezett pedagógusok, civil szervezetek 

és a környezetvédelem iránt elhivatottságot érzı magánszemélyek aktívan részt vesznek a 

környezeti nevelésben. Az oktatási intézményekben a környezetvédelmi nevelés több vonalon 

folyik. Egyrészt a természettudományos tantárgyak keretén belül, a tantervi tananyag rengeteg 

ismeretanyagot, illetve gyakorlati tudnivalót tartalmaz. Másrészt természetvédelmi szakkör 

mőködik az iskolákban az oktatási intézmény profiljának megfelelıen, és erdei iskolai okta-

tás-nevelés megszervezésére kerül sor. A pedagógusok igyekeznek alaposan megismertetni 

tanítványaikkal a városunk és környékének természeti értékeit, környezeti problémáját. Sok 

esetben a diákok hívják fel a nevelıik figyelmét az általuk felfedezett környezeti gondokra, pl. 

a magas zajszintre, a levegı szennyezettségére, a falfirkákra, az elvezetetlen szennyvízre, az 

illegális szemétlerakókra stb. 

 

Salgótarján minden oktatási intézményére elmondhatjuk, hogy a helyi tantervek elkészültek, 

ezekben a dokumentumokban az intézmények helyi specialitásai fogalmazódtak meg. A kör-

nyezeti nevelés jelentısége fokozódott; az óvodákban, általános és középiskolákban a tanórai 

és tanórán kívüli tevékenységekben realizálódtak.  
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A Somosi úti Tagóvoda pedagógiai arculatának sajátosságát természeti környezete figyelem-

bevételével alakította ki. A nevelıtestület a személyiségnevelésben a természetközeliség lehe-

tıségeinek tudatos kihasználására, a környezethez főzıdı pozitív érzelmi viszony kialakításá-

ra törekszik. A környezeti nevelésen belül a környezet megismerésére, a környezet és ember 

pozitív viszonyának megláttatására fordítanak kiemelt figyelmet. 

A Vadvirág Tagóvoda nevelésében meghatározó szerepet szánnak a természetbarát, környe-

zetbarát életforma megalapozásának. Kiemelten kezelik a természeti változásokhoz kapcsoló-

dó tevékenységek éves körforgásához igazodó hagyományok, ünnepek ápolását. 

A Körúti Tagóvoda nevelıtestületének célja a nevelési hagyományaik továbbéltetése, a kör-

nyezethez főzıdı érzelmi kötıdés kialakítása. Személyes példával kívánnak modellt adni a 

környezeti értékekhez való helyes viszonyra, a környezetbarát életvitelre. Törekednek az óvo-

dások és a környezet közötti pozitív érzelmi kötıdés kialakítására. 

A Petıfi Sándor Általános Iskolában folyó környezeti nevelés átfogó célja, hogy elısegít-

se a tanulók környezettudatos magatartásának életvitelének kialakulását. Törekszenek 

az iskola külsı és belsı tereinek hangulatosabbá tételére, a közös helyiségek, osztályter-

mek és udvarok tisztántartására. A tanulók aktív kezdeményezı szerepet játszanak az 

iskolában kialakult környezettudatos szemlélet elterjesztésében. Az iskola életében meg-

találhatók a vetélkedık, az erdei iskolai program, a túrák, a tisztasági ırjárat, takarítási 

akciók.  A galyatetıi erdei iskola megszervezésével és mőködtetésével évek óta része az or-

szágos hálózatnak. Az erdei iskolában korszerő természettudományos környezetvédelmi neve-

lést biztosít az intézmény. Évi egy alkalommal minden alsó tagozatos osztály eljut erdei isko-

lába, ahol a környezet megismerése tapasztalati úton történik. 

 

Az Arany János Általános Iskola tanulói részt vesznek az iskola környezetének tisztábbá 

tételében, faültetésben, parkosításban, ezen kívül a Zagyvapálfalva környékén keresztül veze-

tı turistautak tisztításában. Pedagógiai programjában részletesen megfogalmazza a kör-

nyezeti nevelés feladatait. Az iskola jó kapcsolatot épített ki a helyi Vadász Társasággal. 

Tavasszal erdıtakarítást végeztek, jutalmul 20-30 tanuló kiránduláson vett részt. Rend-

szeresen takarítják az iskola környezetét, a közeli patak vizét vizsgálják, részt vesznek a 

város környezetvédelmi rendezvényein. 60 tanulónak pályázati segítséggel egy hetes 

egészségre nevelési tábort szerveztek, változatos programokkal. 

 

A Dornyai Béla Általános Iskola annak érdekében, hogy a tanulóik megismerhessék a 

természet szépségeit, a védett növényeket, állatokat, turistajelzéseket, az idei tanévben 
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megkezdték az „Egy évszak – egy nap Dornyay nyomdokain” túrasorozatot. A téli hó-

napokban odúkat, etetıket helyeznek ki alsós osztályok, és rendszeresen etetik a mada-

rakat. A három éve elindult erdei iskola program keretében, ebben az évben a 3. és a 6. 

osztályosok Parádfürdın töltöttek 3-3 napot. Az idén szelektív hulladékgyőjtés és a szá-

razelem győjtés akció szervezésén dolgoznak. 

 

A Gagarin Általános Iskola tanulói is rendszeresen foglalkoznak az iskola környezetének és 

a játszótérnek a gondozásával, valamint természeti iskola szervezésével teszik hatékonyabbá 

környezeti nevelésüket. Az iskolában is elkezdıdött a szelektív hulladékgyőjtés, a papír-

hulladékot, az alumínium üdítıdobozokat külön győjtik. Az iskolában több éve sikere-

sen folyik a szárazelem győjtés. 

 

Az ÁMK Beszterce-lakótelepi Általános Iskola szervezésében került sor 2003-ban a          

II. Kistérségi Pedagógiai Konferencia keretében a „Környezeti nevelés – természetismereti 

iskola” címő rendezvény lebonyolítására. 

Az iskola környezeti nevelése a „Gondolkodj globálisan-cselekedj lokálisan!”jelszónak 

megfelelıen történik. Céljuk, hogy tanulóikat olyan ismeretekkel, készséggel és szemlé-

lettel ruházzák fel, amely képessé teszi ıket saját  érdekében túlmutató közösségi érde-

kek befogadására, az azokhoz való alkalmazkodásra, illetve a Föld és élıvilága fennma-

radása, valamint a fenntartható fejlıdés érdekében való cselekvésre. Ennek érdekében a 

hagyományos tanórai foglalkozások tananyagába beépültek a környezeti nevelés célki-

tőzései. A nem hagyományos tanórai formák, mint pl. a természetismereti napok, az 

erdei iskola, tanulmányi kirándulások, a tanórán kívüli lehetıségek szakkörök, környe-

zetvédelmi hét stb. mind-mind az iskola által kitőzött környezetvédelmi célt szolgálnak. 

 

 

 

A Kodály Zoltán Általános Iskolában is kiemelt környezeti nevelés folyik, rendszeresen 

részt vesznek az országos környezetvédelmi akciókban. 

 

A középiskolák közül a Madách Imre Gimnázium és Szakközépiskola környezeti nevelése 

és a Stromfeld Aurél Gépipari Építıipari és Informatikai Szakközépiskolában az építı-

ipari szakon az épített környezettel történı foglalkozás kiemelkedı.  
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A Stromfeld Aurél  Gépipari Építıipari és Informatikai Szakközépiskola is rendelkezik 

környezeti nevelés programmal, amely kiterjed a tanóra és a tanórán kívüli tevékeny-

ségre. Az iskolát két alapítványa támogatja, a Stromfeld Alapítvány célja a környezet-

védelmi oktatás feltételeinek megteremtése, az Iskola az Építészetért Alapítvány az épí-

tészeti kultúra emlékeinek feltárására és megırzésére irányuló tevékenységet segíti. 

 

A Kereskedelmi és Vendéglátóipari Szakközépiskola és Szakiskolában a biológia oktatás 

keretében az életközösségek általános jellemzıi témakörén belül foglalkoznak a környezet 

védelmének kérdésével.  A szakképzési évfolyamokon az áruismeret tantárgy foglalkozik a 

különbözı csomagolóanyagok környezetre gyakorolt hatásával, illetve az élelmiszer-

feldolgozás során keletkezı hulladékok helyes kezelésének módozataival.  

 

A Bolyai János Gimnázium és Szakközépiskola is aktívan részt vállal a diákok környezet-

tudatos szemléletformálásában. A helyi tantervben megfogalmazott feladatok mellett részt 

vesznek a környezetvédelmi témájú pályázatokon, rendezvényeken. A Jeles napok alkalmával 

minden évben rendezvényeket, akciókat, környezetvédelmi versenyeket szerveznek Nógrád 

megye általános iskolás csapatainak részvételével. Rendszeresen indítanak és készítenek fel 

tanulókat környezet és természetvédelemmel kapcsolatos témájú országos versenyeken, ahol 

kiemelkedı eredményeket értek el.  

 

 

Összességében elmondható: Az erdei iskola egyre nagyobb szerepet kapott az iskolák életé-

ben, mint tanórán kívüli oktatási, nevelési forma. A környezetvédelem „Jeles napjairól” min-

den oktatási – nevelési intézményben megemlékeznek. Hagyományossá váltak a környezet-

védelmi vetélkedık, pályázati kiírások, „szemétszüret” akciók. 

 

Az ÖKO-Salgó Környezetvédelmi Egyesület 2000 -tıl folyamatosan a szárazelem győjtési 

akciók szervezéséhez a Környezetvédelmi Alap Célelıirányzatból támogatást nyer. A terve-

zett tevékenység megvalósítása elısegíti a diákság, és rajtuk keresztül a felnıtt lakosság kör-

nyezeti szemlélet formálását. 

 

A diákság környezeti értékek megbecsülésére való nevelése terén szintén fontos szerepet ját-

szott a „Tanösvény létesítése a somoskıi és a salgói vár között”, mely szintén pályázati pénz-

bıl valósult meg.  
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Erısödni látszik a civil szervezetekkel való kapcsolat; „Zöld Szív Mozgalom”, Magyar Ma-

dártani Egyesület Helyi Csoportja, ÖKO-Salgó Környezetvédelmi Egyesület tagjaival. A Tár-

sadalmi Egyesülések Szövetsége Nógrád Megyei Szervezete, a Salgótarján Megyei Jogú Vá-

ros Cigány Kisebbségi Önkormányzat és a Magyar Roma Szövetség Nógrád Megyei Szerve-

zete 2001-ben együttmőködve dolgozta ki közös Környezetvédelmi Munkaprogramját, mely-

lyel kapcsolódni kívánnak városunk Környezetvédelmi Programjához.  

Folytatódnak a környezetvédelmi ırjáratok, a környezetet károsító jelenségek felkutatása (il-

legális szemétlerakás, szennyvízkivezetés…..). 

 

 

Az önkormányzat egyre nagyobb szerepet vállal a környezeti nevelésben, támogatja az erre 

irányuló rendezvényeket, vetélkedıket. A továbbiakban is meg van az igény az oktatási in-

tézmények részérıl, hogy a város karolja fel a fiatalok környezetvédelemmel kapcsolatos tö-

rekvéseit, támogassa a kiemelkedıen szereplı diákokat, vegye komolyan észrevételeiket. A 

környezetvédelem oktatásával foglalkozó pedagógusokat vonja be a döntéshozatalba. 

 

A salgótarjáni oktatási intézmények mindegyike rendelkezik Környezeti nevelési prog-

rammal, az iskola Pedagógiai Program keretén belül. 

A közoktatási intézmények mellett az önkormányzat is fontos feladatának tekinti a kör-

nyezettudatos nevelés erısítését. Ennek jegyében indította 2005. novemberében városi 

ifjúsági környezetvédelmi programját a szelektív hulladékgyőjtés népszerősítése érde-

kében. A programot a Városgazdálkodási és Üzemeltetési Kft. koordinálja, együttmő-

ködve az ÖKO-PACK Kht-val és a közoktatási intézményekkel.  

A program lényege: az óvodákban, az általános és középiskolákban a környezeti nevelés 

erısítése, a tudatformálás, a szemléletformálás, elıadássorozatok segítségével megismer-

tetni és erısíteni a szelektív hulladékgyőjtés fontosságát. Ezek mellett az Önkormányzati 

Környezetvédelmi Alap forrásainak felhasználásával valamennyi óvodai foglalkoztatóba 

és tanterembe – a szelektív hulladékgyőjt ı színeknek (zöld, sárga, kék, fehér) megfelelı-

en – hulladékgyőjt ı vödrök vásárlása. A hulladékgyőjt ı vödrök a színeknek megfelelı 

papír, mőanyag, üveg és fém feliratot kapnak. 

 

 
 11/2. A környezeti nevelés legfontosabb célkitőzései: 
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- A környezettudat kialakítása, erısítése, a környezettudatos magatartás fejlesztése. 

- A környezeti ismeretek bıvítése, az összefüggések felismerése, megértése. 

- A környezetorientált értékrendszer kialakítása, elfogadása. 

- A környezet- és természetvédelem érdekeit szolgáló cselekvésre, életformára való készte-

tés. 

- A környezetvédelemben alkalmazott eljárások, módszerek és alkalmazható eszközök meg-

ismerése, gyakorlati alkalmazásának elterjesztése. 

- Meghatározóvá kell tenni a fenntartható fejlıdés gondolatát. 

- Az életkori sajátosságokat figyelembe vevı oktató – nevelımunka kiszélesítése, a folya-

matosság biztosítása az elmélet és gyakorlat egységében. 

 

Ahhoz, hogy a környezet állapotában hosszú távon fejlıdést érjünk el, ki kell alakítani a he-

lyes környezeti szemléletet. Meg kell találni annak a lehetıségét, hogy az ifjúság magába 

győjthesse azokat a meghatározó élményeket, melyek az embernek a természeti környezeté-

hez való viszonyát, értékrendjét és magatartását meghatározzák.  

Alapvetı jártasságot és készséget szerezzenek a környezeti problémák meg-(fel)ismeréséhez, 

képesek legyenek helyesen értelmezni és értékelni a környezetre vonatkozó cselekedeteket és 

intézkedéseket, hiszen számunkra, a gyermekeink számára nem mindegy, hogy milyen intéz-

kedések születnek közvetlen környezetünkben. 

A környezeti nevelés és oktatás legszélesebb területe a közoktatás. A környezeti oktatás jövı-

beni feladatainak eredményes végrehajtásában célszerő - minél szélesebb körben - természet-

tudományos, illetve környezetvédelmi ismeretekkel rendelkezı szakemberek bevonása is. A 

nemzeti alaptanterv, a kerettantervek, a helyi tantervek és pedagógiai programok, a nemzeti 

környezet és természetpolitikai koncepció, valamint más átfogó tanulmányok figyelembevéte-

lével szükséges a környezeti nevelés segítése a helyi sajátosságok figyelembevételével. 

 

Az intézményes környezeti nevelés az óvodában kezdıdik, az általános iskolában a környe-

zettudatos magatartás és életvitel formálása adhatja az oktatás fı vonalát. Az elméleti oktatás 

megalapozza, a tapasztaláson alapuló ismeretszerzés, pedig meggyızıdéssé érleli a tevékeny-

ségeket. 

 

A gimnáziumban az általános mőveltség részeként foglalkozni kell a regionális, a lokális és a 

globális környezeti problémákkal, ezek okaival és a megoldási stratégiák keresésével. Ehhez 
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ismerni kell a társadalom általános hatásait a környezetre, az emberre, az ember életvitelére. 

A környezeti nevelésnek a természetes és mesterséges környezetet, anyagi és társadalmi kör-

nyezetet egészként kell kezelnie. Hangsúlyozni kell a környezeti gondok komplex jellegét. 

A környezeti nevelés nem elhanyagolható célja a pályaválasztás lehetısége, hiszen a környe-

zetvédelem témakörének jelentıségét figyelembe véve, az eddigiekhez képest lényegesen 

nagyobb lesz az igény a környezet védelmével és helyreállításával, a környezeti erıforrások-

kal való gazdálkodással kapcsolatos képesítések megszerzésére. 

 

A környezetvédelmi nevelés terén gondolnunk kell a felnıttképzésre, és a szemléletformálás-

ra, elıadások, fórumok, kerekasztal-beszélgetések, videó-vetítések, tapasztalatcsere szervezé-

se által.  

 

A felnıttképzésben a következı gondolatok kapnak hangsúlyozottan szerepet: 

Az emberi beavatkozás ma már olyan mérvő, hogy a környezetkárosítás sohasem látott nagy-

ságrendet ért el. Az ember biológiai és társadalmi létének fenntartásához két alapvetı tevé-

kenység szükséges: 

 

 - a termelés, 

 - a fogyasztás. 

 

 

A termelés során a természeti környezetbıl anyagot vesz fel, és ezt átalakítja, vagyis biztosítja 

életfeltételeit. A termelési tevékenység anyag- és energiafelhasználással jár, amely hulladék-

képzıdéshez vezet. Az ember egyre növekvı ütemben termel, eközben olyan melléktermékek, 

hulladékok és szennyezıanyagok keletkeznek, amelyek jelentıs része károsan hat mind az 

épített, mind a természeti környezetre, és nem utolsó sorban magára az emberre. 

A tapasztalt problémák feltárása, kezelése, a megoldáskeresés közös ügye mindegyik városla-

kónak – közvetlen és tágabb környezete védése, óvása érdekében. 

 

11/3. Feladatok: 

 

- Egy környezetvédelmi klub megalakításának kezdeményezése, mely a környezeti nevelés-

ben tevékenykedı pedagógusoknak, civil szervezeteknek, érdeklıdı magánszemélyeknek 
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is lehetıséget nyújtana tapasztalataik, gondjaik, problémáik, ötleteik és javaslataik kicseré-

léséhez. 

- Koordinálni szükséges az oktatási intézményekben folyó környezeti nevelést, oly módon, 

hogy a várost és a környékét területekre felosztva, a diákok védnökséget vállalnának az ál-

taluk kiválasztott területért, ahol figyelemmel kísérhetik az esetleges szennyezéseket, és 

ahol szebbé varázsolhatják környezetüket. 

- Az iskolákat fokozottabban be kell vonni az országosan megrendezésre kerülı "Szemét-

szüret akció"-ba. 

- Különbözı ismeretterjesztı kiadványok szerkesztésének támogatása és eljuttatása az okta-

tási intézményekhez. A helyi sajtó és az iskolaújságok rendszeres bevonása az ismeretter-

jesztésbe. 

- Anyagi eszközökkel történı támogatás biztosítása a környezetvédelmi témakörő tanulmá-

nyi versenyek, vetélkedık, szakkörök, versenyre való felkészítés, kirándulások, szárazelem 

győjtési akciók, környezetvédelmi táborok szervezéséhez és lebonyolításához. 

- Vetélkedısorozat kezdeményezése az iskolák között a "Víz világnapja", a "Környezetvé-

delmi világnap", a "Föld napja" és a "Madarak és fák napja" alkalmából. 

- Civil és gazdasági szféra, a Mérnöki Kamara bevonása a környezeti nevelésbe. Kapcsolat-

felvétel és -megtartás szorgalmazása az oktatási – nevelési intézményekkel. 

- A regionális hulladékkezelı rendszer mőködésével összhangban a közoktatási intézmények 

területén lehetıséget kell teremteni a szelektív hulladékgyőjtés bevezetésére, a lerakó léte-

sítményében kialakítandó oktatóbázis adta lehetıségekkel összefüggésben. 

- Fórumok, konferenciák szervezésének segítése, támogatása Salgótarján és kistérsége isko-

lái és civil szervezetei számára környezetvédelem, környezeti nevelés témákban. 

 

 

 

 

 

12. IDİSZAKI LAKOSSÁGI TÁJÉKOZTATÁS  

 

A környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. tv. meghatározza, a tele-

pülési önkormányzatok környezetvédelmi feladatait. Többek között rögzíti, hogy az önkor-

mányzat a környezet védelme érdekében: 
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- Biztosítja a környezet védelmét szolgáló törvények végrehajtását, ellátja a hatáskörébe 

utalt hatósági feladatokat. 

- A település rendezési tervével összhangban az illetékességi területére önálló környezetvé-

delmi programot dolgoz ki, amelyet a képviselı-testület hagy jóvá. 

- Együttmőködik a környezetvédelmi feladatot ellátó egyéb hatóságokkal, önkormányzatok-

kal, társadalmi szervezetekkel. 

- Elemzi és értékeli a környezet állapotát - az illetékességi területén - és arról szükség sze-

rint, de legalább évente egyszer tájékoztatja a lakosságot. 

 

A fentieket deklarálja a törvény együttmőködésrıl szóló része is, mely kimondja, hogy "az 

állami szervek, a helyi önkormányzatok, a természetes személyek és szervezeteik, a gazdál-

kodást végzı szervezetek és mindezek érdekvédelmi szervezetei, valamint más intézmények 

együttmőködni kötelesek a környezet védelmében". Ezt az alapelvet a program összeállításá-

nál, végrehajtásánál, illetve a polgármesteri lakossági tájékoztatás alkalmával is figyelembe 

kell venni. 

A fentieket összegezve a polgármester által tartott lakossági tájékoztatás középpontjában a 

különbözı szervezetekkel egyeztetett, a megyei jogú város közgyőlése által elfogadott, fo-

lyamatosan felülvizsgált és korszerősített Környezetvédelmi Program kell, hogy szerepeljen a 

végrehajtására tett intézkedésekkel, azok eredményeivel, a környezet - az elızıek eredmé-

nyeként is kialakult - állapotával és az elmúlt idıszakban bekövetkezett változásaival egye-

temben. A beszámoló továbbá térjen ki arra is, hogy milyen intézkedések történtek a lakossá-

gi bejelentésekre, milyen szankciókat alkalmazott a testület (a polgármester, illetve a jegyzı) 

a szabályokat és a rendeleteket megsértıkkel, károsítókkal szemben. Végezetül tartalmaznia 

kell az önkormányzat tervezett intézkedéseit, a további feladatait, célkitőzéseit is. 

 

A polgármesteri tájékoztató javasolt fejezetei: 

 

I. Az önkormányzat környezetvédelem érdekében tett intézkedései és azok eredményei: 

 

A tájékoztató elsı részében célszerő összegezni az elmúlt idıszak tapasztalatait. (Program 

elfogadása óta eltelt idıszak, egy eltelt év munkája.) 

 

I/1. Jogalkotó tevékenység. (Önkormányzati rendeletek, határozatok célja, tárgya, az 

 érintettek köre, a hatósági tevékenység eredményei, stb.) 
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I/1.  Szankcionáló tevékenység és eredményei.  

 

I/3. Egyebek. (Lakossági panaszokra tett intézkedések és azok eredményei, stb.) 

 

 

II. A környezet állapota és változásának fıbb jellemzıi a vizsgált idıszakban 

 

Ebben a fejezetben célszerő vázolni a város környezeti állapotát, a bekövetkezett változások 

fıbb jellemzıit, az állapotváltozások meghatározó okait, következményeit a környezetvédel-

mi programban felsorolt tematika szerint. 

 

II/1. A települési környezet tisztasága 

- Utcák, terek állapota, közterület-felügyelet tárggyal kapcsolatos tevékenysége. 

- Városi utcák, terek, közterületek tisztaságának biztosítására tett intézkedések, azok 

eredményei, a Városgazdálkodási és Üzemeltetési Kft. ezirányú tevékenységének érté-

kelése. 

 

II/2. Csapadékvíz-elvezetés, kommunális szennyvízelvezetés, -győjtés, -kezelés, -tisztítás. 

- Csatornaépítés, rekonstrukció, annak változásai. 

- További lehetıségek. 

- Szennyvíztisztítás helyzete, mutatói, fejlesztések. 

- Felszíni vízelvezetés helyzete, fejlesztések, beruházások stb. 

 

II/3. Kommunális hulladékkezelés 

- Hulladékkezelés helyzete, győjtés, szállítás, tárolás, feldolgozás, stb. 

-  Szeméttelep és annak rekultivációja. 

- Hulladékudvar, regionális szeméttelep, szemételhelyezés, ezek környezetvédelmi kö-

vetkezményei. 

- Szemétszállítás helyzete, szemétdíjak alakulása, a szolgáltató munkájának értékelése. 

 

II/4. Lakossági és közszolgáltatási eredető zaj-, rezgés- és légszennyezés elleni védelem. 

- Mindhárom témakörben elvégzett mérések, azok eredményei, tapasztalatai. 
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- A legveszélyeztetettebb területek ismertetése. 

- Fıbb zaj-, és rezgésforrások, a kibocsátások csökkentésére tett intézkedések és azok 

eredményei. 

- Tartós határérték felett terhelt környezet. 

 

II/5. Zöldterület gazdálkodás 

- Parkok, zöldterületek, zöldövezetek, kirándulóhelyek állapota, (zöldterület-fenntartás). 

- Zöldterület használat. 

- Zöldterület fejlesztés. 

- A fenntartó szervezet (VGÜ Kft.) értékelése. 

- Civil szféra bevonása a fenntartásba. 

 

II/6.  Helyi közlekedés 

- A helyi tömegközlekedés helyzete, átalakítása, fejlesztési lehetıségek. 

- 210-es fkl. út továbbvezetése, annak problematikája. 

- Közúti és vasúti közlekedés, utak állapota és fenntartásuk. 

- Alternatívák, pld. kerékpárút, sétálóutca, stb. 

 

II/7. Ivóvíz ellátás 

- Vízbázisok helyzete, minıségük, ellátási biztonság. 

- Csırekonstrukciók, tervek, beruházások. 

- Közmőolló alakulása. 

- Vízminıség javítása érdekében tett intézkedések, és azok eredményei. 

 

II/8. Energiagazdálkodás 

- Főtési rendszerek arányai, szennyezı hatások mérési eredményei. 

- Energiahasználatok, ellátási problémák, fejlesztések. 

- Távhıellátás helyzete, kihasználtsága, stb. 

- Energiagazdálkodás, problémák, azok okai, következményei stb. 

 

II/9. Környezeti nevelés 

- Környezeti nevelés helyzete, fejlıdése. 

- Programok, akciók, tájékoztatás, médiák, stb. 
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II/10. Rendkívüli környezetszennyezés 

- Esetleges katasztrófák, a bekövetkezés okai, elhárítása. 

- A megelızés érdekében tett intézkedések, beruházások, stb. 

 

 

III. Tervezett környezetvédelmi, illetve azzal összefüggı önkormányzati intézkedések, felada-

tok, célok, stb. 

 

III/1. Jogalkotó tevékenység. (Önkormányzati rendelet- és határozattervezetek ismertetése, 

várható szabályzók bevezetése, stb.) 

 

III/2. Hatósági, igazgatási feladatok, célok meghatározása. 

 

III/3. Együttmőködés tervezett területei (Megyei Önkormányzat, más önkormányzatok, kör-

nyezetvédelmi szervezetek, hatóságok stb.). 

 

III/4. Önkormányzati Környezetvédelmi Alap (A bevételek várható alakulása, a felhasználá-

sok fıbb irányai, stb.) 
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III.   A KÖRNYEZETVÉDELMI FELADATOK FINANSZÍROZÁSA 

 

 

A környezetvédelmi törvény külön fejezetben rögzíti a környezetvédelem gazdasági alapjait.  

A helyi önkormányzatok környezetvédelmi programban meghatározott feladataik ellátását az 

alábbi forrásokból finanszírozhatják: 

- Elkülönített állami pénzalapok, területfejlesztési tanácsok által biztosított pályázati lehetı-

ségek igénybevétele. 

- Önkormányzati költségvetés. 

- Helyi Környezetvédelmi Alap. 

 

Salgótarján Város Önkormányzatának Képviselı-testülete a Környezetvédelmi Alapról szóló 

5/1994. (I. 31.) Ör. sz. rendeletében rendelkezett a Környezetvédelmi Alappal kapcsolatos 

szabályokról.  

A rendelet értelmében az Alappal a Gazdasági és Városfejlesztési Bizottság rendelkezik. 

Az Alap bevételét gyakorlatilag a bírságokból befolyt összegek biztosítják. 

 

Az Alap bevételeinek és kiadásainak alakulása: 

 

 

(ezer Ft) 

M e g n e v e z é s 1997  1998  1999  2000  2001 2002 2003 2004 
Nyitó tétel 1.446 1.304 1.186 1.387 439 719 475 1.191 

Bevételek 41 808 466 389 490 20 783 326 

Bevétel összesen 1.487 2.112 1.652 1.776 929 739 1.258 1.517 

Felhasználás 183 926 265 1.437 210 264 67 0 

Záró állomány 1.304 1.186 1.387 439 719 475 1.191 1.517 

 

A felhasználás jogcímei zömmel a Környezetvédelmi Program végrehajtásában résztvevı 

civil szervezetek támogatása. 

 
 
 


